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Európa számos lapját még mindig foglalkoztatja Mitterrand néhány buda­
pesti gondolata. A Die Welt újabb kommentárban boncolgatja: vajon valóban 
voltak-e halálos áldozatokat is követelő nemzetiségi villongások Kolozsvá­
rott, Marosvásárhelyt vagy másutt Ez azonban ténykérdés. Ha voltak, a romá­
niai hírügynökségnek kötelessége erről pontosan beszámolni, ha nem, leg­
alább annak utánajárni, hogyan keletkezhetett a rémhír, kiknek állt érdekében 
a valóság ördögi megpatkolása.

Azonban mégsem ez a legfontosabb kérdés, hanem az, jogában áll-é a 
Francia Köztársaság elnökének a történelmet idéznie. Azt hiszem, ezt senki 
nem tilthatja meg neki. Szavait persze ki lehet forgatni, bele lehet érteni olyas­
mit is, amit nemcsak nem mondott, hanem még sugallni sem sugallt Abban 
sincs okunk kételkedni, hogyha valaki, akkor éppen ő tudja legjobban: az I. 
világháborút lezáró párizsi békerendszer igazságtalan, rabló, imperialista jel­
legű volt Még Lenin elemzése szerint is, pedig rá aztán nehezen lehetne rá­
fogni, hogy magyar sovinizmus fűtötte.

Ezt ránk sem foghatja senki, legföljebb tények nélkül, légbőlkapott és 
rosszindulatú állításokkal. A Die Welt kommentátora úgy véli: „Erdély ma­
gyarsága nem azt akarta hallani, amit Mitterrand a fennálló határokról meg a 
versaillesi és a trianoni szerződésről tudott mondani. Ók azt akarják, hogy 
végre teljesüljenek mind személyi, mind nemzeti szabadságuk iránti remény­
ségeik, és Mitterrand üzenetéből éppen azt hallották ki, amit hallani akartak: 
azt, hogy ők is magyarok, s joguk van hitet tenni nemzetük mellett.”

Nekik is, nekünk is jogunk van. Történelmet ismerő politikus tudja, itt Ke- 
let-Közép-Európában semmilyen határral nem lehet nagyobb igazságot tenni, 
s annak idején is csak kevésbé lett volna igazságtalan, ha másutt húzzák meg 
a vonalat A nemzetiségek számára éppen ezért a legfontosabb, hogy az az or­
szág, amelyben élnek, demokratikus legyen, s a határ nem szögesdrótból, ha­
nem csak elméletből fonódjék; Ahogy a nyugatnémet-francia határon. Ahol 
minden lépés földhöz világháborúkban meghalt emberek vére tapad. Ha ott el 
lehetett feledtetni az acsarkodó ellentétet, s igaz barátsággá lehetett formálni, 
akkor hinnünk kell benne, hogy itt is lehet. Mert kell!
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Nemzet és televízió
(Gondolatok a 7. oldalon)

A damaszkuszi út Mohácson
(Hogyan látja egy helybeli tanárnő? 

írása a 10. oldalon)

Ha Petőfié, ha nem, az mindenesetre érdekes lehet, hogy a koponya 
űrtartalmát borsószemekkel mérték, az egygrammos súly helyett megtette 

az egykopejkás pénzérme is...
Beszámolónk a „tudományos” vizsgálat részleteiről a 11. oldalon.

Kelet-Európa volt diktátorai 1989- 
ben rossz jósnak bizonyultak. De nem­
csak ők jósolgattak, hanem távol-kele­
ti és amerikai barátaik is, akik egymást 
túlharsogva hirdették; a szocializmus 
- változatlan és a reformkísérletek, 
amelyek legalábbis ellenforradalmiak, 
mind „kudarcra vannak ítélve”.

Az új év alkalmával Albánia veze­
tője, Ramiz Alia is belépett a jósok fo­
gyatkozó táborába és kijelentette; Al­
bániát „nem befolyásolják” a Kelet- 
Európában zajló változások. Az or­
szág (?) „továbbfolytatja eddigi 
irányvonalát”. Majd a megbukott jó­
sok ismert frazeológiáját ismételgette, 
miszerint a kelet-európai országokban 
zajló folyamatok országa elleni „rága­
lomhadjárat” felújítására ösztönözték 
az ismert „albánellenes erőket”. S íme 
a jóslat: „De nem tudnak kárt okozni 
nekünk. Soha nem engedtük meg, és 
nem is fogjuk, hogy bárki ránk kény­
szerítse akaratát”. Tekintsünk el az 
„újévi jókívánság” tartalmi és stiláris 
elemzésétől, ne firtassuk; kik azok a 
„nekünk”, ki, kinek, mit „enged meg”, 
és kik .kényszerítik akaratukat” a nép­
re.

Úgy látszik azonban, vannak még 
vezetők, akik nem olvasnak újságot, 
nem hallgatnak rádiót és nem néznek 
televíziót. Mert máskülönben Ramiz 
Alia tudná: mi lett a kelet-európai ve­

zetők Jóslataiból”. A német „főjós”, 
Erich Honecker még néhány hónappal 
ezelőtt nem kevés felháborodásra azt 
állította: a berlini fal még akár „50 
évig” is fennáll, mert az a „szocializ­
mus védelmét” szolgálja. Mert ha a fal 
ledől „nem lesz értelme az NDK lété­
nek”, meg a „revansizmus”, a „neoná- 
cizmus” stb. ellen az NDK vezetése, a 
NSZEP a biztosíték...

Jakesék Csehszlovákiájában még 
novemberben is rohamosztagosok ver­
ték a szabadságot, demokráciát köve­
telő békés tüntetőket, mert még kell 
úgymond a „rendet őrizni”, a „szocia­
lizmust védeni kell a polgári-liberális 
restaurációval szemben”. Jakes és tár­
sai komolyan hittek abban, hogy 
1990-ben is a nép nyakán ülnek, ko­
molyan foglalkoztak a Duna elterelé­
sével, mivel a „szocizalizmus-ellenes” 
magyar vezetés felülvizsgálta a Bős- 
Nagymaros építkezés szerződéseit, a 

munkálatokat pedig leállította. „Pol­
gári fordulat” sújtja Magyarországot, 
ahol felszámolják a szocialista „vív­
mányokat”, nem engedhetik meg en­
nek átterjedését Csehszlovákiára.

Todor Zsivkov főtitkár úgy vélte: 
lesz ideje Bulgáriát „megtisztítani” a 
török kisebbségtől és a legalantasabb 
nacionalista érzéseket felkorbácsolva 
tömeges menekülésre kényszeríteni. 
Nem jósolta meg, hogy nepotista rend­
szere hogyan omlik néhány nap alatt 
kártyavárként össze... S ugyan melyi­
kük gondolkodott el azon, hogy a dik­
tatúrák száma tendenciaszerűen és ro­
hamosan csökken, s ma már elsősor­
ban a „népek boldogítását” célül tűző 
néhány szocialista rendszer diktál a 
népnek?

A jelenkori „fasisztoid-kommuniz- 
mus” legerősebb hadállásait Romániá­
ban építette ki erős, jól felfegyverzett 
titkosrendőrséggel, földalatti bunke­
rekkel, terrorista módszerekkel. Ki 
gondolt arra az RKP kongresszusa ide­
jén, hogy a magabiztos, kemény Ceau­
sescu Jövőlátása” semmit sem ér, 
hogy alig egy hónap múlva összeom­
lanák a légvárak és velük együtt a vi­
lág legjobban szervezett önkényuralmi 
rendszere. Ceausescu és társai egysze­
rűen nem hitték el, hogy velük ilyesmi 
megtörténhet Elképzelhetetlennek 

tartottak bármiféle politikai-gazdasági 
változást az országban - éppúgy, 
ahogy Ramiz Alia Albániában, Castro 
Kubában. A szisztematizálási progra­
mot legkésőbb az ezredfordulóra be 
akarták fejezni, s elhitték maguknak: 
az eszelős, őrült népnyomorító prog­
ramok akadálytalanul végrehajthatók, 
mert „Romániának nincs szüksége re­
formokra”, mert az „RKP vezető sze­
repének kell a jövőben is érvényesül- 
me

Úgy látszik, a nagy jóslások és fő­
ként a „fájósok” kora - lejárt, mivel e 
vezetők nem akarják látni, amit népe­
ik már kezdenek látni. Albánia ma Eu­
rópa legszegényebb országa, ahol az 
egy főre jutó összes hazai termék nem 
éri el az évi ezer dollárt (Magyarorszá­
gon meghaladja a 2500 dollárt). 
A „múlt átkos örökségét” az elmara­
dottságot közel 50 év alatt sem sikerült 
felszámolni, sőt az ország a személyi 
kultusz szorításában elszigetelődött és 
még jobban eltávolodott Európától. 
Ma Albániában magángépkocsik nin­
csenek, ezer lakosra 1,5 személygép­
kocsi jut... A főtitkár azonban elége­
dett a „vívmányokkal” és jósol: 
elődeihez hasonlóan azonban egy té­
nyezőt kihagyott a számításból, az al­
bán népet!

Vuics Tibor
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Március 18-ra előrehozták az erede­
tileg májusra tervezett választásokat 
az NDK-ban, bár a végleges igent jövő 
héttől mondja ki a Népi Kamara (Par­
lament). Modrow miniszterelnök hét­
fői parlamenti felszólalásában nyoma­
tékosan hangsúlyozta, nem lehet to­
vább várni a választásokkal; nemzet­
közi felelősségről beszélt valamint 
politikailag stabil Európáról. Azt 
mondta, hatalmas veszélyt lát az or­
szágon belül. A belső feszültségeket a 
mai politikai keretek közt már nem le­
het megoldani. A lakosság mostani 
bér-, jövedelem- és nyugdijkövetelé- 
sei, valamint a fizetett szabadnapok 
növelésének teljesítéséhez minimum 
40 milliárd márkára lenne szükség - 
ez az ország kiskereskedelmi forgal­
mának egyharmada. Ha engednének a 
követeléseknek, az NDK léte forogna 
kockán.

Igaz, nagyon kevés idő marad a vá­
lasztási törvény nyilvános vitájára, a 
kandidátusok megismerésére, sőt fon­
tos törvények - mint például a pártok-

Szovjet tiltakozás
A Szovjetunió tiltakozott a Lengyel Köztársaságnál a krakkói szovjet főkon­

zulátus elleni vasárnapi támadásért. Aboimov szovjet külügyminiszter-helyettes 
hétfőn hivatalába kérette Lengyelország szovjetunióbeli ideiglenes ügyvivőjét, 
akinek hivatalos nyilatkozatot adott át A dokumentum röviden összegzi a Krak­
kóban történteket, majd megállapítja, hogy a lengyel hatóságok nem gondoskod­
tak megfelelően a főkonzulátus biztonságáról, figyelmen kívül hagyták a nem­
zetközi jog azon normáit, amelyek a konzuli képviseletek sérthetetlenségéről 
szólnak. A szovjet tiltakozás felhívja rá a figyelmet, hogy a vasárnapi nem az el­
ső szovjetellenes cselekedet volt meggyalázták a Lengyelország felszabadításá­
ért folyó harcban elesett szovjet katonák sírjait, a szovjet állam kimagasló sze­
mélyiségeinek emlékműveit Értetlenséget kelt - mutat rá a szovjet dokumentum 
-, hogy a lengyel kormány nyilvánosan mindmáig nem ítélte el a két ország, a két 
nép érdekeinek ártó cselekményeket A Szovjetunió követeli, hogy tegyenek 
meg minden intézkedést a Lengyelországban működő diplomáciai, konzuli és 
egyéb képviseleteinek biztonságáért, s reméli, hogy a lengyel illetékesek megte­
szik a szükséges lépéseket a krakkói főkonzulátus elleni támadás felelőseinek 
ügyében is - fejeződik be a határozott hangú tiltakozás.

- A közel-keleti békeerőfeszítések 
megtorpedózására tett újabb kísérletként 
értékeli a Szovjetunió az Izrael által meg­
szállt területek bevándorlókkal való bené­
pesítésének tervét.

- A JKSZ KB elnökségének ülését a 
jelenlegi politikai helyzetben nem lehet 
megtartani. Ha a testület mégis összeül, 
akkor a Horvát Kommunista Szövetség 
képviselői nem vesznek részt tanácskozá­
sán - közölte a horvát párt kb. Az álláspont 
szerint az elnökségnek a hat tagköztársa­
ság és a jugoszláv néphadsereg kommunis­
tái megbízottaival kell előzetes megbeszé­
léseket folytatniuk. Ezekre a horvát párt is 
kész elküldeni delegátusát.

- Külföldi delegációk nem vesznek 
részt a BKP XIV., rendkívüli kongresszu­
sán. Szófia nem öltözött zászlódíszbe a 
párt kedden kezdődő kongresszusának 
tiszteletére. Ezúttal hiányoznak a korábbi 
kongresszusok idején megszokott transz­
parensek, jelszavak, jelképek, vezetői port­
rék. 

iól és egyesülésekről szólók is - hiá- 
K:nak, de az ország politikai stabih- 

a bizalom visszanyerése és a jog­
államiság megteremtése érdekében 
mégis helyesebbnek látszik a választá­
sok előrehozása.

A Népi Kamara az arányos képvise­
leti választójog mellett foglalt állást 
A választási törvényt első olvasatban 
hétfőn hallgatták meg a képviselők, a 
másodikra február 20-án kerül sor. 
A keddi lapok teljes terjedelmükben 
közlik az elképzeléseket, amelyeket 
február 18-ig országos vitára bocsáta­
nak.

Március 18-ig egyébként a kerék­
asztalnál helyet foglaló 16 párt és cso­
portosulás egy-egy szakterület nélküli 
minisztert küld a „Nemzeti Felelős­
ség” kormányba, a kormány pedig ki­
nevez egy „kerekasztaT-minisztert, 
azaz egy kormánymegbízottat minisz­
teri rangban, aki a kerékasztalnál fogja 
képviselni a kormányt

Holan-Koch Júlia

A VILÁG HÍREI
........... ................................................................................?....................'..................... , '

- A Lengyel Egyesült Munkáspárt 
11. kongresszusa hétfőn kimondta a párt 
megszűnését és a kongresszus által meg­
alakított új baloldali pártnak, a Lengyel 
Köztársaság Szociáldemokrata Pártjának 
adta át minden vagyonát A LEMP beis­
merte: nem sikerült teljesítenie maga elé 
tűzött történelmi feladatát, elveszítette a 
társadalom bizalmát és visszaszerzésének 
reményét. A kongresszus bocsánatot kért 
minden, a politikai nézeteiért meghurcolt 
tagjától, és megalapozatlannak minősítve 
pártbüntetéseiket törölte.

- U. János Pál pápa vasárnap Maliba 
érkezett, ahol tizenötezer keresztény és tíz­
ezer muzulmán jelenlétében, a két vallás 
hívei közötti kapcsolatokról tartott prédi­
kációt. A katolikus egyház feje még soha­
sem beszélt ekkora muzulmán hallgatóság 
előtt, s örömét fejezte ki, hogy megértés 
uralkodik az ország muzulmánjai és katoli­
kusai között.

- Az SPD elnöke hétfőn javasolta párt­
ja vezetőségének, hogy a Saar-vidéki vá­
lasztásokon kimagasló sikert elért Lafon-

Temesvári jelszavak
,,Le a kommunizmussal! ” - kiabálta 

vasárnap a tömeg Temesvárott, ahől 
mintegy háromezren tüntettek a Nem­
zeti Megmentési Front Tanácsa ellen 
az újonnan alakult ellenzéki pártok 
felhívására.

A temesvári jelszavak részben az 
ellenzék központi, bukaresti követelé­
seit visszhangozták: például azt, hogy 
a pártokat vegyék be a kormányba, és 
hogy a - jelenleg minden közhatalmi 
funkciót birtokló - Front is csak a pár­
tok egyikeként vegyen majd részt a 
választásokon. A temesvári tüntetésen 
elhangzottak sajátos gazdasági köve­
telések is. A mezőgazdaság fellendíté­
se érdekében nyújtsanak kedvezmé­
nyes kormánykölcsönt, valamint osz- 
szanak földet a parasztoknak legalább 
öt hektáros parcellákban - szorgal­
mazták egyebek közt. Az is felvető­
dött, hogy az állami iparvállalatokat, a 
hadiipar, az energiatermelés és a szál­
lítás-közlekedés kivételével, alakítsák 
át részvénytársasággá.

Tőkés László vasárnap bejelentette: 
ő lesz hétfőn az egyház jelöltje Temes 
megyében az ideiglenes közhatalmi 
testület létrehozását célzó választáso­
kon. Tőkés támogatásáról biztosította 
a Nemzeti Megmentési Front Taná­
csát Felhívta a figyelmet arra; hogy a 
Front - szemben'az ellenzéki pártok­
kal -jelenleg az egyetlen olyan politi­
kai tényező az országban, amely képes 
a hatalom megszervezésére.

Három egyezmény Strasbourgban
A televíziózásról hétfőn Strasbourgban 

alánt egyezmény a határon túlra sugárzott 
televíziós adások közös normáit foglalja 
össze. Az egyezmény etikai, kulturális kö­
vetelményeket fogalmaz meg, szabályozza 
a hirdetéseket, a szponzorálás módját. 
A műsor tartalmára vonatkozó előírások 
többek között leszögezik, hogy a műsorok­
nak tiszteletben kell tartamok az emberi 
méltóságot és nem szabad sérteniök mások 
alapvető jogait, nem szabad trágárságot, 
különösen pornográfiát tartamazniok.

Szorgalmazzák, hogy a híradások reális 

Sií

taine tartományi miniszterelnököt, az SPD 
alelnökét ajánlja az SPD kancelláijelöltjé- 
nek az 1990, december 2-ai országos vá­
lasztásokra.

- Izraeli-NDK megbeszélések kez­
dődnek a héten a dipolomáciai kapcsolatok 
felvételéről. A jeruzsálemi külügyminisz­
térium előzetes tárgyalásoknak minősítette 
a tanácskozást, amelyen Izraelt Arensz kül­
ügyminiszter-személyi tanácsadója képvi­
seli.

- A brazillal Curitibában kedden meg­
nyílt a Lutheránus Világszövetség világ­
gyűlése. A „Meghallottam népem kiáltá­
sát” kezdetű bibliai idézet szellemében tar­
tandó világgyűlés központi témája a társa­
dalmi kérdések és az evangélikus 
egyházak hozzájuk fűződő viszonya. A vi­
lággyűlés előtt egy héten át lutheránus ifjú­
sági találkozót tartottak Buenos Aires-ben. 
A kedden kezdődő tanácskozáshoz hason­
lóan az ifjúsági találkozóra is jellemző volt 
a társadalmi problémák iránti fokozott ér­
zékenység, továbbá az evangélikus egyház 
megújhodásának igénylése.

Ki az ostoba?
•• "v. %

A forradalmat és a szocializmust 
védelmező kubai népre ,„súlyos pró­
batételvár az elkövetkező Időkben” a 
nemzetközi helyzet megváltozása mi­
att - Jelentette kl Fidel Castro kubai 
elnök. A kubai pártvezetőa reformok 
szükségességére célozgató köröket 
„ostobáknak” minősítette. Az ezután 
feltett három kérdésre; (akartok-e) 
tőkés reformokat, polgári reformo­
kat, új liberális reformokat? - a szak­
szervezeti kongresszus tnilfc&tí 
(egyenruhában feszítő résztvevői har­
sogó „nemmel” válaszoltak. Kubá­
ban lesznek változások, de ezek még 
szocialistábbak, még forradalmibbak 
lesznek - jelentette ki Castro. Kitért 
az ötödik hadoszlopra, azaz a belső 
ellenzékre Is. Azzal fenyegette meg 
őket, hogy „aki az ellenforradalomra 
játszik, az a néppel kerül szembe”. 
„Csótányra nem lövőnk ágyúval, a 
nép fogja eltapsolni őket” - mondta. 
„Szembeszállunk a reakcióval, a ka­
pitalizmussal, az imperializmussal”, 
megvédjük „eszméinket, méltósá­
gunkat^ függetlenségünket, szabad­
ságunkat és hazánkat” - hangsúlyoz­
ta Fidel Castro, mielőtt a szokásos 
„Szocializmus vagy halál!” „Haza 
vagy halál!” jelszavakkal befejezte 
volna beszédét.

y
módon mutassák be a tényeket és tegyék 
lehetővé a szabad véleményalkotást. 
A kulturális célok közé tartozik, hogy a ré­
szes felek lehetőségeinek megfelelően 
többségi részesedést biztosítsanak sugár­
zási idejükből az európai alkotásokból. 
Az egyezmény lehetővé teszi Magyaror­
szág számára televizióprogramok sugárzá­
sát az aláíró államok területére és az ott ké­
szülő műsorok magyarországi közvetíté­
sét. Ezen belül külön figyelmet fordít 
azokra az országokra, amelyek nyelvileg 
elkülönültek és amelyeknek audiovizuális 
termelési kapacitása nem számottevő.

Az Európa Tanács doppingellenes 
egyezménye szerint az aláírók saját alkot­
mányos intézkedéseik határán belül meg­
teszik a szükséges lépéseket a doppingsze­
rek használatának csökkentésére, majd fel­
számolására a sportéletben. Szorgalmazza 
a konvenció azt is, hogy valamennyi szer­
ződő fél bocsásson az Európa Tanács főtit­
kárának rendelkezésére minden lényeges 
információt azokról az intézkedésekről, 
amelyeket az egyezmény értelmében ho­
zott. Ez a megállapodás lehetőséget teremt 
a doppingellenes nemzetközi együttműkö­
désbe való bekapcsolódásra, a dopping­
vizsgálatok hatékony lebonyolítására, egy­
séges doppingszerlista kialakítására. Ezt a 
két egyezményt Németh Miklós írta alá.

Kovács László külügyminisztériumi ál­
lamtitkár ugyanakkor átadta Magyarország 
csatlakozási nyilatkozatát az Eurimages tá­
mogatási alaphoz. Ezt az alapot az ET mi­
niszteri bizottsága 1988 októberében hozta 
létre az európai filmgyártás és audiovizuá­
lis tevékenység támogatására. Az alap, 
amelynek eddig 15 nyugat-európai ország 
a tagja, jelentős összegű támogatást nyújt 
kooprodukciós filmek készítéséhez és for­
galmazásához. Az alaphoz Magyarország 
100 ezer dollárral járul hozzá, de ennél lé­
nyegesen nagyobb összegű támogatásra 
számíthat tőle.
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Románia 1989. december 22.
A franciaországi visszhang - V.

A FORRADALOM ÉS A TALÁLGATÁSOK

A romániai események francia 
kommentátorai december utolsó janu­
ár első napjaiban azt találgatják, mi is 
volt a szovjet vezetés szerepe mindab­
ban, ami bekövetkezett. A Nouvel Ob- 
servateur munkatársa tudni véli, hogy 
elsőként a lengyel kormányfő sejthe­
tett meg valamit egynémely moszkvai 
célzásokból. November végi látogatá­
sakor, a hivatalos program végeztével 
a Prága nevű étteremben vacsorázott 
Mazowieczki. Másnap a prágai veze­
tés megbukott, a lengyel miniszterel­
nöktől pedig a szovjet vendéglátók 
egyike állítólag megkérdezte, nem 
maradna-e még egy napot, s nem va­
csorázna-e ezúttal a moszkvai Buka­
rest étteremben... A párizsi Le Point 
kommentátora szintén november végi 
szóbeszédet említ. Meg nem nevezett, 
ám megbízhatónak mondott hírforrása 
ekkor mint hétpecsétes titokról tájé­
koztatta az újságírót arról, hogy „a 
szovjetek immár eltökélték: megsza­
badulnak Ceausescutól”. A bizalmas 
közlés állítólag arról is szólt, hogy ut­
cai tüntetések mellett az emigrációban 
élő Mihály király nemzetéhez intézett 
fölhívása lesz a jeladás.

A találgatások nyomán föltett fran­
cia riporteri kérdésre válaszolva a 
Nemzeti Megmentés Frontja vezető­
ségének egyik tagja még december 

30-án, szombaton este természetesen 
azt nyilatkozta: ilyesféle koordinációs 
előkészületeket emlegetni a romániai 
belső helyzet nagyon hozzávetőleges 
ismeretére vall; a Front tagjai a forra­
dalom kirobbanásáig egymástól elszi­
getelten és állandó megfigyelés alatt 
éltek. A tudósító hadd fűzze itt hozzá: 
a híradásokat, a visszhangot s a diktá­
tor-per sztálini-balkáni kutyakomédiá­
ját figyelve, az a mind határozottabb 
képzete támadt, hogy a katonai vezér­
kar átállásában meghatározó pillanat 
Milea tábornok kivégzése volt.

Az idézett találgatásokhoz támpon­
tul annyi konkrétum marad, hogy, 
mint a Figaro is elmondja, az új had­
ügyminisztert korábban a szovjet köz­
benjárás mentette meg a kivégzéstől, a 
Front elnöke pedig a Gorbacsov-féle 
reformok híve. A Nouvel Observa- 
teurben a Szovjet, kínai és kelet-euró­
pai Dokumentációs Központ román 
szakértője nevezi annak Iliescut, és 
hozzáteszi: alighanem komoly problé­
mákat okoz majd az eltérés, mely a 
körvonalazódó új rezsim és a románok 
mélyről fakadó óhajai között húzódik. 
Más helyütt a francia szovjetológusok 
egyike (F. Thorn), aki Gorbacsovról 
publikált elemző könyvet, a pereszt­
rojka egyéb jelöltjeinek példáját idézi: 
Egon Krenzet az NDK-ban, Grósz Ká­
rolyt Magyarországon. Iliescunak 

mindenesetre ebben a pillanatban 
olyan elütő és kritikai szellemű egyé­
niségek előlegeznek - nyilatkozataik 
tanúsága szerint - hitelt, mint az üldö­
zöttből írószövetségi elnökké lett köl­
tő, Mircea Dinescu, az emigráns író, 
Virgil Tanase, aki ellen itt Párizsban 
hét éve tervezett merényletet a Securi­
tate, vagy a francia irodalom nagy 
öregjei közt számontartott, román 
származású Cioran. Legitimitás híján 
a Frontnak és vezetőjének nagy szük­
sége van erre a hitelre.

Ami a romániai eseményekben ter­
vezhető vagy alkalom adta katonai 
puccsra emlékeztetett, az végzett dik­
tátorral. Hogy éppen így végzett, az, 
miként az Express írja, mindenkinek 
érdekében állott, kivéve a népet. Ami 
viszont ezt lehetővé tette, az a román 
forradalom volt, mely hozzálátott, 
hogy végezzen magával a diktatúrá­
val.

A román történelem első forradal­
ma, közölte francia újságírókkal az 
egyik temesvári résztvevő. S mint 
ilyen, valamelyest irracionális ese­
mény is, ami csak táplálja a politikai 
újságírók előbb idézett találgatásait. 
Román eredetként és irracionális gon­
dolkodóként az említett esszéista, Cio­
ran illetékes szemtanú a távolból. Ó 
ezt mondja: „Nem véletlen, hogy a 

fölkelés szülőhelye Temesvár volt, az 
ország nyugati részében, ahol a város 
harminc százaléka magyar. (...) Gon­
dolom, hogy az ország más részein a 
románok úgy fogadták ezt, mint vala­
mi pofont. Es fölébredtek halálos ál­
mukból... Úgy látszik, az öngyilkos­
ság nem román sajátosság. Inkább, 
úgy vélem, magyar találmány - töp­
reng tovább Cioran, a tragikus életér­
zés bölcselőjeként és hozzáteszi: - ha 
ezt mondom, ez tőlem bóknak szá­
mít”.

„Sokat szenvedtem attól, hogy ro­
mán vagyok, sőt, mélyen megvetettem 
honfitársaimat” - vallja be Cioran a 
Nouvel Observateur munkatársának, 
aki most, a román forradalom híreire 
reagáló mondatok elé ezt írhatta: a 
pesszimizmus filozófusa első ízben ér­
zett örömöt.

(Az annyi változást hozó ’89-es év 
utosló estéjén egyébként, a szokásos 
elnöki köszöntő előtt, gyors kérdést 
intézett nézőihez az egyik francia té­
véállomás. Azt firtatta, hogy vélemé­
nyük szerint történelmi jelentőségét 
tekintve mérhető-e 1789-hez, a francia 
forradalom kirobbanásának évéhez az 
1989-es esztendő. Az elsöprő többség 
válasza ez volt: igen, ahhoz mérhető.)

Zirkuli Péter 
(Párizs)

r
Pozsgay Imre Izraelben

/—:-----------------------------------------------------------------------------\
A magyarság a Vajdaságban

\_________________________ _________________________ /
A lodi légi ipari vállalatnál tett hétfőn látogatást Pozsgay Imre. A nap folya­

mán találkozik a zsidó állam gazdasági életében nagy befolyású Hisztadrut 
szakszervezeti szövetség főtitkárával is, majd a Mapam párt vezetőivel ül tár­
gyalóasztalhoz. Pozsgay Imre vasárnap kijelentette: a pártközi és az államkö­
zi kapcsolatok fejlesztése egyaránt célja izraeli látogatásának. A magyar poli­
tikust fogadja majd Samir kormányfő és a tervek szerint Herzog elnök is. 
Megbeszélést folytat Arensz külügyminiszterrel és látogatást tesz több neve­
zetes izraeli helyszínen, így példul a Jád Vásém emlékközpontban is.

Pozsgay Imre még vasárnap rövid megbeszélést tartott Rabin védelmi mi­
niszterrel, akitől Izrael védelmi, biztonsági és békekoncepciójáról kapott tájé­
koztatást. A magyar miniszter Rabint a Munkapárt egyik legkiemelkedőbb 
politikusának, politikai stratégájának nevezte.

Pozsgay Imre kíséretében van Mezei András, a neves író, publicista és köl- 
^tő, az izraeli irodalom avatott ismerője is.___________________________  .

Az Emanuel Alapítvány 
díszvendége

Fodor István, az Országgyűlés meg­
bízott elnöke hétfőn - az Emanuel 
Alapítvány meghívására - az Egyesült 
Államokba utazott Díszvendége lesz 
az Alapítvány jótékonysági vacsorájá­
nak, amelyen a résztvevők elismerésü­
ket fejezik ki a magyar kormánynak a 
magyar-izraeli diplomáciai kapcsola­
tok felvételéért; tájékoztatást adnak a 
Dohány utcai és a Kazinczy utcai zsi­
nagóga rendbehozatalára szervezett 
gyűjtésről, továbbá bejelentik a buda­
pesti Holocaust-emlékmű felavatásá­
nak időpontját.

MDF-esek Washingtonban

Antall József, az MDF elnöke 
és Jeszenszky Géza, a párt kul- 
ügyi bizottságának elnöke vasár­
nap Washingtonba érkezett. 
Az amerikai kormány tájékoz­
tatási hivatalának vendégeként 
tesznek egy hetes látogatást: Was­
hingtonban találkoznak a kor­
mány és a törvény hozás vezető 
tagjaival, fogadja őket többek kö­
zött Lawrence Eagleburger, első 
külügyminiszter-helyettes. A hét 
végén az MDF-politikusok New 
Yorkban fejezik be amerikai láto­
gatásukat. ;

„Szlovéniában és Jugoszlávia más tag­
köztársaságaiban is javában folyik a külön­
böző pártok és szövetségek alapítása. 
Egyes csoportoknak életszükséglete az, 
hogy a tavaszi választásokon bekerüljenek 
az élvonalba. Máshol viszont az a lényeg, 
hogy az alapvető emberi jogaikat biztosít­
hassák. Talán ez vezérelte a vajdasági ma­
gyarokat arra, hogy megalapítsák a Vajda­
sági Magyarok Demokratikus Közösségét” 
- állapította meg vasárnap a Népújság, a 
szlovéniai magyarok hetilapja, és közölte 
Vékás János, az újvidéki rádió munkatár­
sának nyilatkozatát.

A VMDK-nak lényegében még csak 
egy 11 tagú kezdeményező bizottsága léte­
zik - mondotta Vékás. Tudni kell, hogy 
Vajdaság autonóm tartományban az ötve­
nes évek közepétől az ún. vertikális szerve­
ződés politikai bűnnek számított Akik 
ilyen érdekszerveződést kezdeményeztek, 
azok számolhattak azzal, hogy nacionalis­
táknak fogják őket nyilvánítani. Ez az álla­
pot nagyon sok kárt okozott a vajdasági 
nemzetiségeknek, mert felgyorsult asszi­
milációnak voltunk a szemtanúi. A nép­
számlálási adatok szerint például 1961— 
1971 közöltöt, 1971-1981 között pedig 10 
százalékkal csökkent a magyar nemzetisé­
gűek száma. Ez abból ered, hogy a nemze­
tiségi kérdést a szlovéniai és a horvátorszá­
gi magyarokkal ellentétben az úgynevezett 
integrális önigazgatás keretében kíván­
ták megvalósítani és erről bebizonyoso­
dott, hogy nem eredményes módszer. 

A VMDK-nak kezdeményező csoportja 
még nem létezett akkor, amikor a szerbiai 
oktatási törvények társadalmi vitája folyt- 
mondja Vékás János - ebből is származtak 
problémák.

Az újvidéki egyetem bölcsészkarának 
magyar tanszéke, továbbá több iskola és 
intézmény rámutatott arra, hogy az oktatá­
si törvények tervezetében olyan megoldá­
sok szerepelnek, amelyek kedvezőtlenül 
hatnának a nemzetiségi iskolák fejlődésé­
re. Ezeket a javaslatokat írásban megfogal­
mazták, és eljuttatták a tartományi művelő­
dési és oktatási titkársághoz. Sajnos az tör­
tént, hogy ezek az észrevételek és javasla­
tok ott „elkallódtak”, nem is jutottak el 
Belgrádba. Ennek folytán a vajdasági író­
egyesület kezdeményezett egy vitaestet, 
amelyre meghívtuk a szerbiai illetékeseket 
is, s megismételtük az észrevételeket és ja­
vaslatokat. Hogy nagyobb nyomatéket ad­
junk a kezdeményezésnek, aláírásokat 
gyűjtöttünk a módosító javaslatok támoga­
tására. Több mint 17 000 aláírás gyűlt 
össze. Mondhatom, hogy nemcsak magya­
rok és más nemzetiségiek írták alá, hanem 
igen szép számmal szerb értelmiségiek, 
többek között belgrádi szerb értelmiségiek 
is. Ugyanakkor felmerült az is, hogyan le­
hetne olyan itnézményes formát találni, 
amelynek létrehozásával megakadályoz­
hatnánk az ilyen eseteket a jövőben. Bí­
zunk abban, hogy a vajdasági magyarok 
ezzel a új demokratikus közösségükkel el­
érik céljukat - mondotta Vékás János.
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Társadalmi életünkben egyre több szó esik arról, hogy 
vagyonelszámoltatással párhuzamban felelősségre kell 
vonni azokat az állami, politikai, gazdasági, pénzintézeti és 
egyéb vezetőket, akik előidézői voltak az ország jelenlegi 
mintegy 20 milliárd dollár összegű bruttó adósságállomá­
nyának, s a kialakult kétségbeejtő gazdasági-társadalmi vál­
sághelyzetnek.

A parlament illetékesei és egyes ellenzéki pártok azt re­
besgetik, hogy a felelősségre vonást a legfelső vezető réte­
gekben kellene végrehajtani - a volt megyei MSZMP első 
titkárokig és a megyei tanácselnökökig bezárólag. 
A vagyonelszámolást számlák bemutatásával vélik ren­
dezni.

Nos, ami a volt megyei MSZMP első titkárokig és a volt 
és jelenlegi megyei tanácselnökökig való felelősségre vo­
nást illeti, azzal egyet lehet érteni. Az ugyanilyen szintig 
végzendő vagyonelszámoltatással azonban nem! Különö­
sen nem, csak a számlák bemutatásával! Hogy miért? Az el­
múlt két évtizedben különböző összeköttetések, elvtársi, ro­
koni és baráti szálak révén ugyanis eluralkodott hazánkban 
a „százezret fizess, százezreket, milliót vagy milliókat 
kapsz” gyakorlat. Mit jelent ez? A „kedvezményezett” sze­
mélyek a felépített, kibővített, felújított lakóházért, hétvégi 
házért és sok esetben azok berendezéseiért kb. százezer fo­
rintot fizettek be a .jótevő” vállalat, állami gazdaság, 
mgtsz, (melléküzemág), vagy más gazdasági egység pénz­
tárába, vagy netán kisiparos részére - s ezzel szemben két 
számlát kaptak: egyet (kb. százezerről) a pénztári befizetés­
hez, egyet (többszázezerről vagy milliós tételről) pedig a 
valóságos értékről, egy későbbi ellenőrzés, netán vagyonel­
számoltatás céljára. S ez utóbbiakból is többszázezer szám­
la van a „kedvezményezettek” birtokában. S „verik a mellü­
ket”, pedig ezen „falszámlák” mögött nincs pénztári befize­
tés, illetve bevételezés!

Hogy mi történt a két számla közötti egyedi sokszázez­
res, milliós különbözetekkel? Nos, rá lettek terhelve a gaz-
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Legyen végre békesség!
Mi sem természetesebb - közeled­

vén a március -, a legkülönbféle 
pártjaink a választásokra, a megvá­
lasztatásukra készülnek. Tehetik, van 
már jog, ami jogosultságukat bizto­
sítja. így biztosított az - hol a lap 
korrekt, s miért ne lenne az -, hogy 
nincs, ahol naponta ne adnák közre, 
hol emez, hol meg amaz pártnyilat­
kozatot hol erről, hol meg arról. És 
ezzel nincs is baj, de baj lesz, ha még 
soká elmarad az önkontroll, mielőtt a 
nyilatkozók megkeresik a szerkesz­
tőséget

Hogy miért is „düdögök” hango­
san az önkontroll szükségéről? Mert 
nemcsak e lap, más lapok sorainak is 
rendszeres olvasója vagyok, minden­
féle kötelezettség nélkül. És aztán?! 
No, és aztán, hogy a megyei lapban a 
volt állampárt, az MSZMP Szervező­
bizottságának nyilatkozatát olvasva 
újra és újra, mert hinni nem akartam, 
jött az ihlet az önkontroll javaslatára. 
Miért? Kérem, abban az MSZMP a enyéim...) Tiltakozni lehet s van 
kormány döntése ellen tiltakozik. 
Bár ma már minden megeshet, de ezt 
'megérni! Megdöbbentek a január 
8-án közzétett áremelés nagyság­
rendjén, mondván, át nem gondolt 
intézkedés ekkora áldozatot követel­
ni a magyar néptől, az egész áldozat 
haszonélvezője - a kizsákmányolás' 
modem eszközei révén - végül is a 
Világbank, a Nemzetközi Valutaalap

és a mögöttük álló nyugati országok 
csoportja lesz. Értik, ugye? A magyar 
kormány drasztikusan fokozza a sze­
génységet hazánkban - szól tovább a 
tiltakozás, s jött a figyelemfelhívás 
(jól figyeljenek!) arra a tényre, hogy 
volt olyan periódus a XX. századi 
magyar történelemben, amikor a ro­
mokban heverő országot döntően sa­
ját erőből építette újjá Magyarország 
népe... (Tovább ne figyeljen, még 
széttépi e drága lapot!) Nem is foly­
tatom! Csak még egy saját monda­
tukkal: ...és volt olyan periódus, 
amikor romokba döntötte saját erő­
ből az országot nem Magyarország 
népe, annak önjelölt vezető rétege: 
az MSZMP!

Szóltam róla: az MSZMP-nck ter­
mészetesen joga volt és még lesz 
ilyesfajta nyilatkozatot adni, mint 
ahogyan a lapnak is kiadni. De áll­
junk csak meg egy szóra! Miféle til­
takozás ez?! No, de Elvtársak! (Nem

úgy, kell is, de öngólt rúgni az nem 
éppen taktikus, pláne nem népszerű!

Kell az önkontroll, higgyék el 
már! Önök is jogállamban élhetnek, s 
hol jog az uralkodó, ott csendben - 
meghúzódva - is lehet maradni! Va­
laha nagyapámtól kaptam intőül: a 
békességhez csend kell. Legyen vég­
re békesség!

(petöfi)
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a szamizdatba?
dasági egységnél folyó beruházásokra, állóeszköz-fenntar­
tási és egyéb működési költségekre, azaz „lenyelte” a nép­
gazdaság! Ezért is jutottunk jelenlegi sorsunkra, sok tíz­
vagy százezer állami tisztségviselő, revizor, párt-, tanácsi- 
és egy funkcionárius; mgtsz- és áfész-elnök, 
elnökhelyettes, ágazatvezető, vállalati igazgató, főmérnök, 
főkönyvelő, főosztályvezető, osztályvezető, üzemvezető, 
művezető s sorolni lehetne a különböző beosztásokat, mun­
kaköröket. Az összefonódásban résztvevőknek egyébként 
nem volt érdeke a minél nagyobb eredmény, nyereség el­
érése, hisz’ az „állam bácsi” különféle adók stb. címén el­
vonta a nyereség jelentős hányadát. Hát ezért nem futotta a 
gazdaság szerkezetváltására, a szociálpolitikára, az oktatás­
ra, a tisztességes bérezésre stb. Ezért is „rongyolódott le” az 
ország, az állam, ezért is (és egyéb csalárdságok és vissza­
élések révén is) gazdagodtak meg tízezrek, százezrek - aki­
ket viszont szigorúan el kellene számoltatni!

A vagyonelszámoltatásnál pedig ne csak a számla legyen 
mérvadó, hanem a pénztári befizetés, bevételezés is, ame­
lyet még a heti vagy dekád pénztári összesítőkkel is ellenő­
rizni kellene, ugyanis nagyon sokan a „falszámlák” mellé 
szereztek hamis befizetési pénztárbizonylatokat is!

Az állam a jogtalanul szerzett vagyont (ingatlant, ingósá­
got stb.) jogosan tulajdonba vehetné, belföldi és külföldi 
személyek részére elárverezhetné, így sokszázmilliárd fo­
rinthoz juthatna és ezzel rengeteget javíthatna az ország 
válságos helyzetén... Ez igazságos lenne, a tömegekre óri­
ási erkölcsi erővel hatna, és a két oldalról „lebuktatott” kor­
rupt, harácsoló elemek felelősségre vonásával, elítélésével 
megindíthatná az annyira kívánatos és szükséges társadalmi 
tisztulási folyamatot... Ha most még nem is, majd a márci­
us 25-i választások után...

Tihanyi István
(Szerkesztőségünk a cikket vitaindítónak szánja. Kérjük 

Tisztelt Olvasóinkat, véleményüket juttassák el hozzánk.)

KÖZÉLETI HÍREK
i

- Az MSZP Belső Józsefvárosi 
Szervezete kezdeményezte a kerület­
ben jelen lévő pártok, tömörülések kö­
zötti egyeztető fórum kialakítását a 
választási kampány tisztasága és a 
szervezetek lakóhelyi elkötelezettsé­
gének fokozása érdekében. A fórum 
első megbeszélését 1990. január 30-án 
17 órai kezdettel tartja a VIII. kerületi 
Tanács V.B. Baross u. 65-67. szám 
alatt.

- Á Fauna Klub Feburár 1-jén 
17.30 órakor Ellenzéki Zöld Asztal vi­
tafórumot rendez Budapesten, a II. ke­
rületi Marcibányi téri Művelődési 
Házban. Részt vesznek a környezetvé­
delmi koncepcióval rendelkező pár­
tok, független képviselők, illetve jelöl­
tek, valamint a választók./

Egyre zavarodottan és bevallom in­
gerültebben hallgatom az új sajtótör­
vényről szóló vitát, illetve annak módo­
sítását. Lehetséges, hogy azok az újság­
írók, akik végre évtizedek után leírhat­
ták, ha volt erre vállalkozó 
főszerkesztő, rovatvezető, hogy valaki 
korrupt, visszaél a munkakörével és 
időnek utána ez be is bizonyosodott, 
hogy ezek után eszük ágába sem jut 
majd ilyesmi? Ha arra nem is lesznek 
képesek, hogy hazudjanak, de inkább 
nem írnak az „ügyről”. Miért? Csupán, 
mert az illető beperelheti a lapot, a fő­
szerkesztőt, az újságírót és hosszadal­
mas - hazai korrupt viszonyainkat is­
merve - bizonytalan kimenetelű proce­
dúrában kell védekezni, bizonyítani, 
hogy ki, mikor, milyen közérdekű kárt, 
erkölcstelenséget követett el?

Hogy konkrét és saját példával éljek; 
annak idején egy s mást írtam Grósz 
Károlyról, s olybá tűnik, nekem lett iga­
zam. De mi van akkor, ha személyiség­
sérelem vagy hitelrontás címén Grósz 
Károly bepereli 300 ezer forintra lapo­
mat? Pereskedünk, s végül ki fizetett 
volna? Ha nem változnak időben és 
gyorsan politikai állapotaink, termé­
szetesen a lap. Most viszont visszafizet­
né Grósz Károly? Vissza kellene fizet­
nie?

Vagy mi van akkor, ha az egyre nyil­
vánvalóbb, de még kissé gubancosán 
bizonyítható régi állampárt híveinek 
vagyonátmentési akcióira hívjuk fel a 
figyelmet, s az illető sértődve elégtéte­
lért kiabál? Még vannak a hatalomban 
szövetségesei, akik ezt az elégtételt 
akár bírósági úton is megszerezhetik 
számukra.

Ne tévedjünk. Nem jött el még a ká- 
naán, a szellem napvilága még nem ra­
gyog be minden ház ablakán, még igen­
csak nagy szükség van a figyelmeztető, 
figyelemfelhívó szóra. Vagy talán az 
alakuló magyar nem szabad, csak sza­
badabb sajtót akarják ismét a hallgatás 
tornyába visszazámi? Vagy szamizdat­
ba kényszeríteni?

Természetesen az ócska stílusú, fel- 
tűnősködő és főként minden alapot nél­
külöző, személyeket vádoló cikkekért 
igenis feleljen minden tollforgató és 
lapszerkesztő. De ne felejtsük, a kacsa 
nem tud repülni. Csak hápogni. Viszont 
a fülemülét összetéveszteni a kacsával, 
az számomra megint valami ázsiai 
okoskodás.

- Gy. L. -

Holnap: Országgyűlés

Frakciók
Az Országgyűlés munkája időről Műre félbeszakad, amikor egy-egy frakció 

külön tárgyalásra visszavonul. Vajon hány frakció működik? Van képviselői cso­
portja az MSZMP-nek, az MSZP-nek, a Magyar Demokrata Fórumnak. Kéttagú 
a Szabad Demokrata frakció. Egy képviselője van a Független Szociáldemokrata 
Pártnak O önmagában nem alkot külön frakciót, bár külön véleményének han­
got ad. A független képviselők csoportjába a megválasztásukkor fe párton kívüli­
ek tartoznak. A legújabb frakció a semlegesclíé. Hogy ez miben különbözik a füg­
getlenekétől? A semlegesek eredetileg az MSZMP tagjai voltak, de nem léptek át 
sem az MSZP-be, sem az újjászervezett MSZMP-be. Szóval függetlenek. De nem 
igazán, mert az eredetileg is független képviselők csoportja a volt MSZMIMagó- 
kát nem fogadta be soraiba. így lön hát egy újabb frakció.

— cs -
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Úton Európába?
A március 25-i országgyűlési kép­

viselői választásokon indulni szándé­
kozó pártok január 24-e óta gyűjtik a 
jelöltséghez szükséges ajánlószelvé­
nyeket. Ismeretes: az országban 176 
egyéni választókerületet alakítottak 
ki, valamint az is, hogy 75 szelvényt 
kell összegyűjteni ahhoz, hogy egy je­
lölt felkerülhessen a szavazólapra. 
Az MTI munkatársa azoktól a pártok­
tól érdeklődött, amelyek nagy szám­
ban állítanak jelöltet.

Fidesz: Szadai Károly, a választási 
iroda vezetője elmondta, hogy Buda­
pesten a 32 választókerület közül ed­
dig 25-ben állítottak jelöltet, vidéken 
pedig a választókerületeknek több 
mint a felében. Jelöltjeik az eltelt na­
pokban 100-150, de egyesek már több 
mint 300 szelvényt gyűjtöttek, ám az 
igazi választási kampányt csak ezen a 
héten kezdik el. Nemcsak lakásokon 
gyűjtenek szelvényeket, hanem Buda­
pest több pontján is.

FKgP: Freisinger Jenő, a sajtóiroda 
vezetője azt hangsúlyozta, hogy kam­
pányuk során elsősorban a vidékre 
koncentrálnak, eddig több mint 130 
választókerületben állítottak jelöltet, 
közülük többeknek már össze is gyűlt 
a 750 ajánlószelvény, sőt van, aki már 
5000 darab cédulát kapott. Mint 
mondta, ezzel a „túlteljesítéssel” nem 
kívánják a választási kódexet megsér­
teni, hanem csupán arról van szó, hogy 
néhány jelöltjüknek számos önkéntes 
aktivista is gyűjti az ajánlószelvénye­
ket.

Hazafias Választási Koalíció: Asz­
talos László, a koalíció elnöke arról 
szólt, hogy valamennyi választókerü­
letben állítottak jelöltet, van, ahol töb­
bet is. Ajelöltek döntően párton kívü­
liek, de akad köztük MSZP-, SZDSZ-, 
illetve MDF-tag is. Megjegyezte még, 
hogy a gyűjtés nehezen megy, de bíz­
nak abban, hogy a február 23-i határ­
időig mindenütt összegyűlik a 750 
szelvény.

Kereszténydemokrata Néppárt: 
Lántzky László országos szervezőtit­
kár arról adott tájékoztatást, hogy az 
egyéni választókerületek mintegy 80 
százalékában állítottak jelöltet Vidé­
ken könnyebben megy a szelvény­
gyűjtés, mint Budapesten, egyes he­
lyeken urnákat állítottak fel az ajánlá­
sok gyűjtésére, de a szelvények döntő 
többségét a párt megbízottjai a laká­
sokba bekopogtatva kívánják megsze­
rezni.

A Szegények és Kiszolgáltatottak Szövetsége megdöb­
benéssel tapasztalja, hogy miközben az ország lakosságá­
nak gyorsan növekvő része nyomorog, az elemi életfelté­
telek sincsenek számára biztosítva, addig a parlamenti 
képviselőknek olyan havi fizetést kívánnak adni, amely 
nagyobb, mint a dolgozók jelentős hányadának féléves jö­
vedelme. Ez a megoldás azzal a kockázattal jár, hogy nép­
szerű ígéretekkel és demagógiával olyan személyek pró­
bálnak meg országgyűlési képviselők lenni, akiket nem az 

^ország szolgálata, hanem csak a vagyonszerzés érdekel.

A magyar parlament ne váljon karrieristák és szeren- 
csclovagok gyülekezetévé! Az Országgyűlés tagjait ne 
olyan közpénzekből fizessék, amelyeket az állam a lakos­
ságra kényszerített adókkal és áremelésekkel teremt elő. 
El kell érni, hogy olyan emberek legyenek a parlament­
ben, akik valóban elkötelezettek az őket megválasztó kö­
zösségnek. Ezért minden választókerület közvetlenül ma­
ga tartsa el képviselőjét: ne állandó, hanem mindenkori or­
szággyűlési munkájával kiérdemelt jövedelmet biztosít­
son neki.

MDF: Balsai István, a választási 
iroda munkatársa elmondta, hogy 
mind a 176 választókerületben állítot­
tak jelöltet. Információjuk szerint 
nagy többségük már közel 750 szel­
vényt gyűjtött össze. Abban bíznak, 
hogy a szelvénygyűjtést néhány nap 
múlva már be is fejezhetik és a válasz­
tásokra koncentrálhatnak. Hozzátette 
még, hogy a szelvények nagy többsé­
gét nem lakásokon gyűjtötték, mert 
tagjaik, illetve szimpatizánsaik azokat 
behozták a területi irodákba.

Magyar Néppárt: Varga Csaba or­
szágos titkár elmondta, hogy eddig 
140-155 körzetben állítottak jelöltet. 
A szelvénygyűjtés eddigi eredmé­
nyességét szerdán összegzik, de érte­
süléseik szerint a körzetek nagy több­
ségében a hét végén a jelöltek 200- 
300 szelvényt kaptak a választópolgá­
roktól.

MSZP: Szandtner Iván, a választási 
iroda vezetője arról adott tájékoztatást, 
hogy minden egyéni választókerület­
ben állítottak jelöltet, és néhányuknak 
már össze is gyűlt a kellő számú aján­
lószelvény. Sokan eljuttatják szelvé­
nyüket az országos központba, aktivis­
táik pedig a lakásokon keresik fel a vá­
lasztópolgárokat

MSZMP: Szabó János, az országos 
választási iroda igazgatója elmondta, 
hogy eddig 80 választókerületben állí­
tottak jelöltet de szeretnének a többi­
ben is. A szelvéngyűjtés eredményes­
ségéről egyelőre még nincs konkrét in­
formációja az irodának.

MSZDP: Fischer György, a párt al- 
elnöke arról szólt, hogy eddig 162 vá­
lasztókerületben van jelöltjük, de re­
ményeik szerint a többiben is hamaro­
san lesz. Elmondta azt is, hogy több 
tucat jelöltjüknek már sikerült össze­
gyűjteni a 750 ajánlási szelvényt, így 
az ott működő aktivistáik mostantól 
besegítenek a szomszédos választóke­
rületek SZDP-jelöltjeinek kampányá­
ba.

SZDSZ: Magyar Bálint ügyvivő, a 
választási kampány irányítója elmond­
ta, hogy minden választókerületben ál­
lítanak jelöltet Több budapesti és vi­
déki jelöltnek máris összegyűlt a 750 
ajánlása. Az ajánlószelvényeket igye­
keznek úgy gyűjteni, hogy minél ke­
vésbé zavarják az állampolgárokat, 
ezért a választókerületek többségében 
megadták helyi kirendeltségük címét, 
hogy szimpatizánsaik oda juttassák el 
a párt jelöltjét ajánló szel vény L

A szegények szerint

Németh Miklós miniszterelnök 
hétfőn délután felszólalt az Európa Ta­
nács parlamenti közgyűlésén.

Elmondotta: - Felszámolóban van a 
kontinensünk keleti és nyugati felének 
több évtizedes mesterséges szembeál­
lítását eredményező hidegháború. 
A kelet-európai változások Magyaror­
szágon az elsők között vették kezdetü­
ket. Magyarországon bontották le el­
sőként a vasfüggönyt, itt kezdődött el 
a pártállam monolit struktúrájának fel­
számolása. A mintegy kétéves dinami­
kus és békés demokratikus átalakulási 
folyamatban az egymástól is különbö­
ző pártprogramok ellenére nemzeti 
konszenzus van a tekintetben, hogy az 
egyetemes emberi jogok maradéktalan 
érvényesülésére épülő, többpártrend­
szerű, alkotmányos jogállam, parla­
menti demokrácia kiépítése és zavar­
talan működése a cél. A gazdaságot il­
letően is többségi vélemény alakult ki 
az eltérő indíttatású politikai erők kö­
zött arról, hogy fontos nemzeti érdek 
egy szocialista piacgazdaság megte­
remtése Magyarországon. E két kér­
désben kialakult nemzeti konszenzus 
képezi a békés átmenet egyik legfon­
tosabb fundamentumát, és egyben ga­
ranciáját is, függetlenül attól, hogy a 
márciusi parlamenti választásokra va­
ló felkészülésben időnként felizzanak 
a szenvedélyek, kiéleződik a pártok 
közötti küzdelem”.

A miniszterelnök kifejezte a remé­
nyét, hogy a magyar politikai pártok 
demonstrálni fogják a nemzet iránti

Nem vár a MÁV
részesítik a forgalmi és a vontatási dolgo­
zókat - köztük a mozdonyvezetőket -, va­
lamint a nagy rendezőpályaudvarok úgy­
nevezett elegyrendezőit A mozdonyve-

A csaknem 130 ezer embert foglalkoz­
tató Magyar Államvasutak kénytelen tudo­
másul venni, hogy a kormány eddig nem 
hozott intézkedéseket a több mint 20 szá- 
zalélkos bérelmaradás pótlására és csak a 
16 százalékos adómentes bérfejlesztés ke­
reteit biztosítja, ezért a MÁV vezetése vál­
ságtervet dolgozott ki. Ennek értelmében 
16 százalékos bérfejlesztést hajt végre ab­
ban az esetben, ha a vállalat tevékenysé­
ge nem ráfizetéses - erről döntött hét­
főn a MÁV vezérigazgatói értekezlete. Ja­
nuár 1-jei hatállyal 13 százalékos általános 
bérfejlesztésre kerül sor. Minden dolgozó 
500 forintos alapbéremelésben részesül, s 
egyidejűleg bevezetik az 5100 forintos mi­
nimálbért. A fennmaradó béremelési lehe­
tőséget differenciáltan használják fel, ki­
egészítve a létszámleépítésből felszabadu­
ló bérrel, amely további 2 százalékot tesz 
ki. Kiemelt, 20 százalékos bérfejlesztésben 

felelősségüket és politikai érettségü­
ket, biztosítják - a választások ered­
ményétől függetlenül - a demokrati­
kus átmenet békés folytatódását

- Múlt év júniusa óta Magyaror­
szág - a Szovjetunióval és Lengyelor­
szággal együtt - különleges meghí­
vottként részt vehet a közgyűlés ple­
náris és bizottsági ülésein. Attól a ha­
tározott szándékunktól vezetve, hogy 
elmélyítsük sokoldalú kötődésünket 
Európához, hogy erőnkhöz mérten 
hozzájáruljunk az európai egység ki­
alakításához, múlt év őszén elhatároz­
tuk, hogy kérjük csatlakozásunkat az 
Európa Tanácshoz. Szeretném remél­
ni, hogy az országunkban megvaló­
sult, illetve megvalósuló történelmi 
változások, továbbá Magyarország és 
az Európa Tanács közötti mind széle­
sebb körű kapcsolatok kellő alapul 
szolgálnak ahhoz, hogy a közgyűlés és 
a miniszteri bizottság kedvezően fog­
laljon állást csadakozási kérelmünk­
ről, aminek eredményeként Magyaror­
szág még az idén az Európa Tanács 
tagjává válhat

Alapvető fontosságot tulajdonítunk 
annak, hogy Magyarország szervesen 
integrálódjék Európába. Megkülön­
böztetett figyelmet fordítunk az Euró­
pai Közösségekhez fűződő kapcsola­
tainknak. Elismeréssel adózunk a 24 
fejlett országnak, s ezen belül az Euró­
pai Közösség tagjainak mindazokért 
az erőfeszítéseiért, amelyeket azért 
tesznek, hogy segítsék Magyarorszá­
got a reformfolyamatok kiteljesítésé­
ben.

zetők a bérköltség terhére elszámolt 
üzemanyag-megtakarítási prémium alap­
béresítéséből, illetve a tervezett túlóra­
csökkentésből származó bérmegtakarítás­
ból mintegy 10 százalék további bérfej­
lesztésre számíthatnak. Ezen felül 3 
százalékos bérfejlesztésre van lehetőség. 
Ez mintegy 2 milliárd forint üzemeltetési, 
fenntartási költségvisszafogást tesz szük­
ségessé. E kényszerintézkedések sajnálato­
san kihatnak majd a szolgáltatások színvo­
nalára, gyorsítják a vasút műszaki leépü­
lését

A válságterv nem számol műszaki fej­
lesztéssel, és csak a vasutasok munkája — 
többletmunkája - révén látja biztosítottnak 
a vasúti üzem fenntartását A következő 
esztendőkben hasonló intézkedéseket a 
vasút már nem foganatosíthat, mert azok 
óhatatlanul nemcsak a Magyar Államvasu­
taknál, hanem a nemzetgazdaságban is sú­
lyos károkat okoznának. Ezért a legrövi­
debb időn belül szükség van a MÁV és az 
állam költségvetési kapcsolatának korrekt 
elvi alapokon nyugvó, nem a maradékelvet 
érvényesítő rendezésére úgy, hogy az álla­
mi feladatokat valóban az állam finanszí­
rozza. A MÁV gazdasági mozgástere, ez­
által dolgozóinak megfelelő bérezése - az 
eddig felhalmozott bérelmaradások köz­
ponti rendezése mellett - a későbbiekben 
csak így biztosítható. Ez a vasút vezetősé­
gének a véleménye.
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Vállalkozó tanácsok
A mindig szűkösnek érzett központi 

pénzeszközöket vállalkozásokból 
származó forrásokkal is kipótolhatják 
a tanácsok. Ennek lehetőségét a tava­
lyi év kezdetétől a gazdasági társasá­
gokról szóló törvény teremtette meg. 

^Veszprém megye - elsősorban nagy 
idegenforgalma révén - jó terepet kí­
nál a befektetni szándékozóknak, tele­
pülései tanácsai közül azonban eddig 
csak kb. minden ötödik lépett be vala­
milyen vállalkozásba, önálló, saját 
kezdeményezésű tanácsi vállalkozásra 
pedig még nem akadt példa. Az óva­
tosságnak több oka is van; az elsők kö­
zött kell megemlítenünk a hozzáértő 
szakemberek hiányát. A megyei ta­
nács ezért tervezi egy vállalkozási 
csoport létrehozását, amely a nemzet­
közi és a hazai gyakorlatot is ismerő 
jogászokból és közgazdászokból áll­
na, s megfelelő térítés ellenében segít­
ségét adna a szerződések megkötésé­
hez a községek, városok tanácsainak 
is.

A gazdasági környezet sem segíti 
azonban igazán a tanácsok vállalkozá­
sait. A tanácsok pénzügyi helyzete 
többnyire ingatag, a vállalkozásokhoz 
szükséges pénzzel nem rendekeznek, 
ezért inkább apporttal, többnyire te­
lekkel lépnek be a. vállalkozásokba. 
Szabad pénzeszközök a tanácsoknál 
inkább csak átmenetileg keletkeznek, 
mint tartósan, s ha akad is pénzük, in- 

ÖBB^MÁV

Európai síneken
Már a világkiállítás jegyében tartottak 

közös menetrend-bemutató sajtótájékozta- 
tót a magyar és osztrák szakújságírók ré­
szére a győri városházán. Mészáros 
András, a MÁV és dr. Helmuth Hainitz, az 
osztrák szövetségi vasutak vezérigazgató­
helyettesei először találkoztak ilyenformán 
a sajtó képviselőivel. -

Mint megtudtuk, most még nem szol­
gálhattak igazi, kellemes meglepetésekkel. 
Ilyenekben az ősszel esedékes európai me- 
netrend-egyeztető tárgyalások bővelked­
nek majd. Az egyik: 1991 májusától Buda­
pestről a reggel 6 órai Arrabona Expressz 
után kétóránként naponta hét gyorsvonat 
indul Bécsbe. Mivel egy perc menettar- 
tam-csökkenés Mészáros András szerint 1 
milliárd forintjába kerül a MÁV-nak, a vo­
natokat a hegyeshalmi vámvizsgálat idejé­
vel fogják gyorsítani. Immáron az sem ki­
zárt, hogy a magyar határőrök, vámőrök 
Bécstől, az osztrákok pedig Budapesten 
felszállva kezdik meg munkájukat A vi­
lágkiállítás idejére több olyan villa­
mosmozdonyt állítanak szolgálatba, mint 
amelyek a Lehár Eurocity vonatot húzzák. 
Az osztrák gépek a két különböző szab­
vány szerint villamosított pályán is tudnak 
közlekedni. így lehetővé válik, hogy 
csúcsidőben majd félóránként kössék 
össze a két fővárost maximum 140 km-es 
nyílt vonali csúcssebességgel száguldó vo­
natok. Az idei változásokhoz tartozik, 
hogy negyed órával csökkent az Orient 
Expressz és a Wiener Walzer magyarorszá­
gi menetideje. Ezáltal az Orient Expressz 

kább bankba teszik, mert ennek koc­
kázata nics, ráadásul a kamatjövede­
lem még a rűvidebb időre való betétel­
helyezésnél is magasabb, mint a vál­
lalkozások jövedelmezősége.

A nem igazán kedvező befektetési 
klíma ellenére is már százmillió forint­
hoz közelít az az összeg, amellyel a 
megye tanácsai részt vesznek a külön­
böző vállalkozásokban. A megyei ta­
nács maga két vállalkozásban résztu­
lajdonos: 11 millió forintos részesedé­
se van a balatonalmádi Fórum bevá­
sárlóközpontban és három milliós a 
Viadukt Skála Kereskedelmi és Szol­
gáltató Közös Vállalatban. Veszprém 
Város Tanácsa eddig több mint 22 mil­
lió forintot fektetett be hat különböző 
vállalkozásba; résztulajdonosa lett így 
többek között egy bisztrónak, egy 
ABC-áruháznak és egy ékszerboltnak, 
belépett több betéti társaságba és üz­
letrészt vásárolt a VÁÉV-Bramac Kft.- 
ben. Tihany községi tanácsa 35 millió 
forint értékű ingatlannal vesz-részt 
idegenforgalmi célú vállalkozások­
ban, Balatonfűzfő másfél millió forint­
tal szállt be a strand vízicsúszdájába, 
Várpalota kétmillióért vett részvényt 
az Agrár Innovációs Bank Rt.-ben, Sü­
meg az épülő iparcikkáruházba fekte­
tett tízmillió forintot, Pápateszéren és 
Csóton varroda építésébe szállt be a 
község 200-200 ezer forinttal.

-gyg-

később, délelőtt 10-kor fog elindulni a Ke­
leti pályaudvarról. A Wiener Walzerre - az 
NDK-ba való Saxonia vonathoz hasonlóan 
- autószállító vagonokat csatolnak Buda­
pest és Bécs között. Ugyancsak sínre ke­
rülhetnek járműveink a nyártól Dortmund 
és Siófok között. Az itt ingázó Kálmán Im­
re gyorsvonatot hétvégeken szétválasztják, 
egy Bécsbe és egy, az NSZK-ba tartó sze­
relvényekre. A bécsi rész a Lehár Eurocity 
vonat mentesítő szerelvénye lesz.

A két vasút a teherfuvarozásban össze­
hangolja a marketing- és tarifapolitikáját. 
Ennek révén indulhat meg májustól a 
gyors teherjárat a ferencvárosi rendezőpá­
lyaudvarról - bécsi átcsatolással - a triesz­
ti és a rotterdami kikötőig.

V. Paizs Gábor

A HANGERŐ MÁR VÉGKÉPP NEM PÓTOL ÉRVEKET!

Mialatt a többpárti választási küzdelem éppenhogy kibontakozóban van - a minap még 
beidegzett vezényszavakra és titkos beintésekre „vigyázó" Parlament ülésein meglepő je­
lenségeknek lehetünk tanúi. A monolitikus hatalmi bázisok: magyarán szólva a parlamen­
ten kívüli - sőt fölötti - tényezők sokasága prominens képviselői megszólaltatásával min­
den lehetőt elkövetnek, hogy több évtizedes aktív közreműködésüket a jelen állapotok 
megteremtésében olybá tüntessék fel - mintha mi sem történt volna! Példának okáért: a 
most kalapács alá kerülő túltervezett nagyipar - nem is az ő világgazdasági kutatásaik 
szellemi „műhelyeinek” végterméke lenne.

Megdöbbentő az a hasonlatosság - Rákosi és néhány társa parlamenti ex catedra lehen­
gerlő hanghordozását kell idéznem -, amit egyes „nagymúltú” személyiségek megenged­
nek maguknak - hangerővel pótolván érveket... A szabad lélegzetvételhez jutott képvise­
lők többsége tisztában van azzal, hogy a privatizálás körül nincs minden rendben és vala­
mennyi demokratikus párt programjának kiemelt, elementáris követelménye a tisztázás - 
nem utolsósorban a kisgazda pártoké - amelyek számos, a rendszerben miniszterviselt és 
más funkciókat betöltött tagjaik tevékenységétől teljességgel elhatárolják magukat!

A hazai szellemi tőkét sem túlértékelni, sem lebecsülni nem lehet: általánosságban nem 
tehet arról, hogy sok értékes egyede a rossz „tőkekoncentráció” áldozata -se helyzet fe­
lelősei is számadással tartoznak!

Hargitai István

Egy gombóc fagyiért 
nem kel[ nyugtát^ adni... J

Az általános forgalmi adóról szóló 
törvény - mint ismeretes - nyugtaadá­
si kötelezettséget ír elő a kiskeres­
kedelem, a vendéglátás és a kisipar 
meghatározott területein. Az 1990. jú­
lius 1-től kezdve fokozatosan hatály­
ba lépő új előírásról a Pénzügy­
minisztérium illetékese tájékoztatta az 
MTI munkatársát.

A kulturált kereskedelem egyik ter­
mészetes velejárója, hogy a vevő a vá­
sárláskor blokkot kap; a kiskereskede­
lem jelentős részét kitevő állami, szö­
vetkezeti kereskedelemben a vásárló 
védelmét is szolgáló nyugtaadási köte­
lezettség eddig is megvolt. A most ha­
tályba lépő rendelkezés, kiterjesztve 
ezt a kötelezettséget a mainál meg­
nyugtatóbb és főleg ellenőrizhetőbb 
bizonylatot ad az értékesítéshez és 
ezen keresztül az adózáshoz.

A nyugtának csak a kereskedők 
azonosítóját, a dátumot és a vásárlás 
végösszegét kell tartalmaznia, így a 
bizonylat gyorsan kiállítható. A nyug­
taadási kötelezettség előírásaival egyi­
dejűleg a kiskereskedők lehetőséget 
kapnak arra, hogy a beszerzendő, az 
adóhatóság által támasztól követelmé­
nyeknek megfelelő pénztárgép árát 
visszaigényeljék az állami költségve­
téstől.

Kétszemélyes autókereskedés
A székesfehérvári SZÖVMU közel 

két éve létesített Tatabányán egy hasz­
nált autók adásvételével foglalkozó le- 
rakatot. A viszonylag kicsi, de rende­
zett telepen többféle személyautót lát­
tunk kiállítva --eléggé eltérő áron.

- Mennyire vált be az alapítók el­
képzelése, milyen forgalmat bonyolí­
tanak le? - kérdeztük Kiss Kálmántól, 
a telep vezetőjétől.

- A telep üzembehelyezése óta - 
havi átlagban - mintegy ötven hasz­
nált járművet forgalmazunk, két-há- 
rom millió forint értékben.

- Milyen haszonnal dolgoznak?

A nyugtaadási kötelezettség a kis­
kereskedők körében az üzletekre, pa­
vilonokra, illetve felszolgálást biztosí­
tó vendéglátóhelyekre és az önkiszol­
gáló éttermekre vonatkozik elsősor­
ban,- de kiterjed a kereskedelmi 
szálláshelyet értékesítőkre, illetve mű­
helyben, üzletben áruértékesítést foly­
tatókra, szolgáltatást nyújtókra. Nem 
kell nyugtát adni az utcai árusnak, a 
vásározónak, a hírlapárusnak, a ben­
zinkutasnak és a csak utcán át árusí­
tóknak (például a fagylaltosoknak, pe­
csenyesütőknek), a taxisoknak vagy 
azoknak, akik a megrendelő lakásán 
végzik szolgáltatásaikat. A vevő kéré­
sére azonban ők is kötelesek egyszerű­
sített számlát adni. Egyedi kérgemre 
bármely más üzletet, magánkereske­
dőt mentesíthet az adóhatóság a nyug­
taadás alól; különösen akkor, ha a kö­
telezettséget személyi és tárgyi feltéte­
lek hiányában nehéz teljesíteni. 
A mentességről a vásárlókat az üzlet­
ben szembetűnő helyen, egyértelműen 
tájékoztatni kell.

A nyugtaadási kötelezettség foko­
zatosan lép hatályba. Ez év július 1-től 
a ruházati, a vegyiáru-, az iparcikk-, 
valamint a tüzelő- és építőanyag-ke­
reskedésekben kötelező nyugtát adni. 
A magán vendéglátóhelyeken és a ma­
gán-kiskereskedelem egyéb területein 
csak 1991—1992-től teszik kötelezővé 
a nyugtaadást.

- Ez a forgalmazástól függ. De 
nem túl magas a hasznunk, mert a be­
vételből kell fedeznünk a telep költsé­
geit, az áramdíjat stb. - veszi át a szót 
Móré Andrea, a mindenes adminiszt­
rátor. - Az eladásra felkínált személy­
gépkocsikra például 4,6 százalékot 
számolunk rá, a tehergépkocsiknál ez 
tíz százalékot tesz ki, bizományos ér­
tékesítés esetén.

- Nem jelent konkurenciát a sza­
badpiac?

- Átvizsgáljuk az eladásra szánt 
járműveket, és soha nem megyünk az 
eredeti forgalmazási ár fölé. Központi­
lag szabályozott leszámítási kulccsal 
dolgozunk. A szabadpiaccal ellentét­
ben, mi nem árulunk „zsákbamacs­
kát”. Igazi konkurenciát a Komáromi 
Autójavító tatai telepe jelent számunk­
ra, mert ők bontással is foglalkoznak. 
Nekünk erre sem" emberünk, sem fel­
szereltségünk nincs.

- Sokat hallani ebben a tevékeny­
ségi körben a csúszópénzekről. Önök­
nél is előfordult?

- A telep fennállása óta nálunk 
ilyesmi még nem fordult elő. Egyéb­
ként is, tevékenységünk szigorú sza­
bályzók között folyik, s ha ezeket ki­
játszanánk, az állásunkba kerülne - 
mondja a telepvezető.

- Csak ketten dolgoznak itt?
- Igen. Szerettük volna megvalósí­

tani mi is a telepünkön a bontást, a 
műszeres vizsgálatot, de erre nincs 
anyagi lehetőségünk.

Berg Endre
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Szándékosan nem a manapság di­
vatos „nemzeti televízió” kifejezést 
használom a címben, ugyanis azt gon­
dolom, többről van szó, mint egy tö­
megtájékoztatási eszköz szakmai 
helyzetéről, emberi és pozicionális 
belső küzdelmeiről.

Egyrészt a kívülálló (mégha mint 
író forgatókönyvekkel részt is vesz a 
televízió munkájában, vagy korábban, 
mint gyakorló színházi ember) a jelen­
legi megváltozott politikai struktúrá­
ban nem szólhat bele abba, hogyan s 
miként rendezik soraikat a televízió 
munkatársai, ki hogyan, milyen veze­
tést vállal. Meggyőződésem, ez a tele­
vízió műsorait készítők belső gondja. 
Viszont az már több millió ember ma­
gánéleti - igenis magánéleti! - gondja, 
hogy mitköte/es nézni a „ládában”. És 
itt kapcsolódik a televíziózás és nem­
zet fogalma együvé. Vagy, ha úgy tet­
szik, a nemzeti televízió kialakításá­
nak, botrányoktól sem mentes vajúdá­
sa.

Csakhogy ez a vajúdás nem mos­
tanság kezdődött. Sőt, szó sem volt 
még az állampárt széteséséről, még 
gumibottal verték meg a mai ellenzéki 
parlamenti képivselőt, más társaival 
együtt, mert meg akarták ünnepelni 
március tizenötödikét vagy október 
huszonharmadikát, még szó sem volt a 
pártállam akkori vezetőinek tökéletes 
bukásáról, amikor 1987-ben is meg­
rendezték, az immáron XVII. Veszpré­
mi Tévétalálkozót.

A találkozó egyik délelőttjén, június 
24-én, afféle szakmai beszélgetésre 
került sor - a szervezők szándéka sze­
rint - az előző két napon látott bemu­
tatókról. Valójában a Szőnyi G. Sán­
dor rendezte „Bánk bán” feldolgozás­
ról lehetett érdemben szólni, és ez 
indított néhányunkat - írókat, rende­
zőket, újságírókat, szerkesztőket -, 
hogy elmélkedjünk, vitázzunk arról, 
mi is szükségeltetik az egyénien ma­
gyar, nemzeti televíziós műsorok ké­
szítéséhez? Azaz, voltam bátor akkor 
közölni, hogy a Starski és Hutch nevű 
lövöldöző nyomozó urak mellett (nem 
helyett) olykor kötelessége lenne a te­
levíziónak a klasszikus és mai magyar 
írókat, műveik adaptációit az eddigi­
nél nagyobb számban bemutatni.

Abból pedig végképpen elég volt, 
hogy egy szűk klikk, gyakorta külföldi 
irodalmi anyagból írja a forgatóköny­
veket (írók helyett!), és ők is rendezik. 
Ezek a bemutatott önmegvalósító agy­
rémek és a blődli krimisorozatok kö­
zött kell válogatnia a magyar nézők­
nek. Ha pedig ez az állapot marad, ak­
kor még a kifejezést is jobb elfelejteni, 
hogy „nemzeti televízió”.

Röviden: némely újságíró és rende­
ző a „nacionalista” bélyeget sütögette 
rám az Auróra Szálloda folyosói sug- 
dolózásai közben, mert akkor még 
nem volt olyan nyílt a légkör, hogy 
egy nyilvános vitán ezt valakinek a fe­
jéhez vágják. Kiváltképpen, ha az ille­
tővel több televíziós szerkesztő is nyil­
vánosan egyetértett

Ma már, mint tudjuk, a felemlege­
tett tények evidenciákká váltak, és az

A nemzet 
és a televízió

ekkor engem „lenacionalistázó” újság­
írók ma legügybuzgóbb hívei a nem­
zeti televízió fogalmának.

Csupán azért idéztem fel ezt az 
1987-es eseményt, mert azóta nagyon 
nagyot és többször pördült országunk 
is földgolóbissal együtt, de a magyar 
televízió belső harcai közepette létre­
jött a szórakoztató, menedzser típusú, 
hamisítatlanul együgyű, bárgyú krimi­
sorozatokat gyártó magyar filmek 
uralma. Nem akarom kultúrszennynek 
nevezni, bár a művileg berendezett lu­
xusvillák magyar „maffiózói” mellett 
vonagló meztelen, olykor egymást si­
mogató lánykák erre rászolgálnának, 
de mindenesetre több, mint szemtelen­
ség a magyar televízió erre illeték­
eseitől, hogy képesek pénzt adni ezek­
nek a Filmeknek az elkészítésére, ami­
kor majd hárommillió ember a létmi­
nimum határán él. És többségük 
akármilyen rozzant lakásban, de eze­
ket a Filmeket nézi. A Gát-művek által 
gyártott Linda és Zsarurmeló című 
agyrémeket, hogy konkrétumokat is 
mondjak. Persze, tudom, külföldi pénz 
is van ezekben a vállalkozásokban, de

A pécsi 
társaság 
felhívása 

Mi, a Pécsett működő Magyar-Román paráti Kör tagjai 
felhívással fordulunk honfitársainkhoz: tegyük közös nem­
zeti ügyünkké a magyar és a román nép történelmi megbé­
kélését. A romániai forradalom győzelme és az annak nyo­
mán kibontakozó demokratikus átalakulás olyan esélyt kí­
nál az évszázados gyűlölködés lángjának kioltására, 
amilyenre nem volt példa Trianon óta. Történelmi felelőssé­
günk, hogy - megragadva a pillanat adta nagyszerű lehető­
séget - baráti jobbot nyújtsunk a román népnek. Ha elmu­
lasztanánk, joggal kárhoztatná nemzedékünket az utókor.

A forradalom tisztító vihara egyaránt megérintette a ro­
mán és a magyar lelkeket. Nem szabad hagynunk, hogy ezt 
a katartikus élményt felőröljék a gondokkal terhes hétköz­
napok, az esetleg újraéledő gyanakvások, félreértések, előí­
téletek. Kihasználva tehát az egymás iránt támadt érdeklő­
dést és tiszteletet, alakítsunk ki új Románia-képet a magya­
rokban és új Magyarország-képet a románokban. Mert lás­
suk be, hogy nem ismerjük a másikat elég jól, hiába élünk 
ezer év óta egymás mellett ezen a tájon. Keveset tudunk 
egymásról, s amit tudunk, nem biztos, hogy az a való. Mind 
mostanáig csak a magunkét mondtuk: magyar a magyar ér­
veket, román a román érveket, s ez nem vezetett sehová.

Azt akarjuk, hogy legyen már vége a meddő számonké­
résnek: ki, mikor mit telt és mondott. A sebek újra meg újra 
felszakítása csak a régi keserűségeket táplálja. Abból a 
helyzetből induljunk ki, ami most van, 1990 elején. A ma­
gyar nép is, a román nép is önerejéből lett független és sza­
bad. önakaratából fogott hozzá a jogállam felépítéséhez és 
nyitotta meg magát a világ előtt. A történelemben először 
együtt mozgónak a politikai óramutatók Budapesten és Bu­
karestben. Ámde máris hallani hamnis hangokat bizonyos 
rosszul értelmezett nemzeti érdekek védelmében. Ne en­
gedjünk teret a kútmérgezőknek!

a szellemi agymosást most már, még 
külföldi, közös vállalkozások árán is, 
abba kellene hagyni a magyar nemzeti 
televíziónak 1990-ben, a Magyar Köz­
társaság hónapokon belül több pártból 
alakult parlamentjének megválasztása 
idején. Amikor agresszív hajléktala­
nok megszállják a Déli pályaudvart, a 
piacokon és üzletekben az emelkedő 
árak (szabadárak?) miatti bizonytalan­
ság állandó veszekedést okoz, amikor 
emelkedő lakbér és egyéb közüzemi 
díjak megfizethetctlcnségétől robban­
nak a napi kiadások feletti családi ve­
szekedések, amikor válunk, elvetetjük 
a gyereket, és öregszünk és elmagá- 
nyosodunk, akkor, nos, akkor jön az a 
bizonyos nemzet és televíziós műsor 
összekapcsolása.

Egyre több elmagányosodott em­
bernek egyetlen „társa” a televízió. 
Bekapcsolja és mozog a kép, emberek 
veszik körül a depressziós magányától 
irtózó csöndtelen szobában, akik be­
szélnek. Hozzá. Az az illúziója, mint­
ha nem lenne egyedül. Csakhogy nem 
mindegy mit beszélnek hozzá és kik, 
most és itt Magyarországon. Növelik 

Alakuljanak magyar-román 
és román-magyar baráti körök!

Mi, pécsi értelmiségiek a Magyar-Román Baráti Kör 
megalapításával egyfajta küldetést vállaltunk: megbontását 
annak a falnak, amelyet a régmúlt és a közelmúlt politikai 
rendszerei emeltek a kép nép közé. Eddig az arcunkba fújt a 
szél... Magányosan, elkeseredetten, meg-megfogyatkozó 
reménységgel küzdöttünk az értetlenség és a gyanakvás, a 
leplezett bizalmatlanság és a nyílt elutasítás ellen. Most már 
egyetértő barátokra vágyunk itthon és a szomszédban egya­
ránt! Felhívunk tehát minden európai gondolkodású, nem­
zeti érzésű magyart és románt, hogy alapítsák meg a barát­
ságot építő és ápoló társaságaikat, s teremtsenek közvetlen 
kapcsolatot egymással az országhatáron át.

A társaságunk chartájának tekintett húsvéti nyilatkoza­
tunkban, amelyben hazánk közvéleménye előtt hitet tettünk 
a magyar és a román nép barátsága mellett, „népi diplomá­
ciát” kezdeményeztünk a két ország polgárai között. Sür­
gettük, hogy jöjjön létre közvetlen kapcsolat magyarok és 
románok között: ember emberrel, közösség közösséggel, 
város várossal, nép néppel. Szeretnénk, ha a most megala­
kuló baráti körök válnának a „népi diplomácia” nagyköve­
teivé itthon és odaát. Kezdeményezzék, szervezzék, támo­
gassák tehát a jószomszédi kapcsolatok sokoldalú kibonta­
kozását. Nyerjük meg eszménknek az ifjúságot, hiszen 
minden bizonnyal Fiainknak és lányainknak kell majd kitel­
jesíteniük azt a munkát, amelyet mi - felnőttek - most el­
kezdünk, de a bennünk élő görcsök miatt talán nem tudunk 
igazán véghezvinni.

Kívánjuk és reméljük, hogy a magyar-román egymásra 
találás nemcsak a két ország kapcsolatában nyit új fejezetet, 
hanem elindítója és ösztönzője lesz a Duna mentén élő né­
pek rég áhított egyesülésének is.

Pécs, 1990januárjában

az elkeseredését a hétköznapi kínlódá­
sokban, mert elvált, mert elküldték a 
munkahelyéről, vagy átszervezték 
máshova, mert fogalma sincs, hogyan 
fog az elkövetkezendő évben élni, 
mert...

Akkor ne jöjjön a „szórakoztató”, 
„nemzeti” televízió bérmunkákban itt 
készült kalandfilmekkel, menedzser 
típusú kultúridiotizmussal, mert az er­
re fordított pénzekre gondolva, a sze­
génynek, magányosnak, a televízió- 
’’társra” szorulónak kinyílik a bicska a 
zsebében. És tekintve, hogy pszicho­
lógia is van a világon, valahol másutt 
fogja agresszivitását levezetni, amiből 
persze esetleg a televízió más műsor­
szerkesztői dokumentumFilmet is ké­
szíthetnek, hogy lám csak, milyen hő- 
bölödöti vagy éppen közömbös, a po- 
litikai pluralizmust nem ismerő nép 
vagyunk.

Az egyre kulturálatlanabb estékben 
nincs pénz színházra, mozira, olykor 
egyetlen „társunk” marad nemzeti 
nagy létünkből ez a „mohácsi”-televí- 
ziósláda. Ezért igen fontos, hogy kik 
és mit beszélnek hozzánk, nem csak a 
politikai rágógumi műsorokban, ha­
nem a művészetben is. Mert, még ha 
demagógiának is hat, József Attila 
„Munkások” című verséből kell idéz­
nem, amely 1930-ban íródott: „Itt 
élünk mi, idegünk rángó háló / vergő­
dik benn a múlt síkos hala. / A munka­
bér, a munkaerő ára / cincog zsebünk­
ben, úgy megyünk haza.”

A helyzet most ugyanez, csak éppen 
bekapcsolhatjuk a magyar (nemzeti?) 
televíziót és nézhetjük hogyan „álmo­
dik a nyomor”.

Györffy László
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Az elitek harca az állami vagyon megszerzéséért
A rendszerváltás két alappilléren 

nyugszik: a többpártrendszerű parla­
menti demokrácia megteremtésén és a 
magántulajdonosi rendszer kialakítá­
sán. A szabad választások után az első 
feltétel lényegében megvalósul. Az ál­
lami, közösségi tulajdonosi szerkezet 
felszámolása sokkal lassúbb, nehézke­
sebb és ellentmondásos folyamat lesz. 
Amíg a parlamenti demokrácia megte­
remtésében lényegében egyetértés van 
a demokratikus pártok között, a domi­
náns magántulajdonosi rendszer létre­
hozásában elsősorban az MDF, 
SZDSZ, FIDESZ, Kisgazda Párt érde­
kelt. A következőkben elemezzük a 
különféle tulajdonreform elképzelé­
sekkel kapcsolatos vitákat, folyamato­
kat

Elöljáróban leszögezhetjük, hogy a 
viták három kérdés körül csapnak 
össze: 1. Az állami vagyon feletti ren­
delkezési jogok újraelosztása. 2. 
Az állami vagyont kik, illetve milyen 
intézmények privatizálják. 3. Szét­
osztható-e az állami vagyon a helyi ta­
nácsoknak, közalapítványoknak, biz­
tosító és nyugdíjpénztáraknak, vagy a 
polgári egyenlőség elve alapján az ál­
lampolgároknak.

Nem árulunk el nagy titkot, amikor 
kijelentjük, hogy a különféle státusok­
ban, hierarchiákban lévő régi-új elit­
csoportok küzdelmét követhetjük nyo­
mon. Az előbbi megfogalmazás, per­
sze, túlzott leegyszerűsítés, de 
kétségkívül megfigyelhetők az elitcso­
portok törekvései a politikai vitákban.

A különféle tulajdonreform, tulaj­
donváltási koncepciók erősen érintik a 
hatalmi struktúrát, a pozícióclosztást 
és a hierarchiát A pártállam folyama­
tos lebomlása után az állami, banki, 
nagyvállalati, vállalati vezető funkci­
ók jelentik a tényleges hatalmi súly­
pontokat. Azok ma a fontos emberek, 
akik jelentős állami pénzekről, állami 
vagyonokról döntenek. A költségveté­
si pénzalapok kezelői, az államigazga­
tási irányítású vállalatok felügyelői, a 
banki vezérigazgatók és helyettesek, a 
nagyvállalati vezérigazgatóság, vala­
mint a vállalati oligarchiák képviselői 
tartoznak ide. A politikai rend­
szerváltás idején bármely pozíció bár­
mikor megkérdőjelezhető, senkinek 
sem biztos a hatalma. A fenti funkció­
kat összességében az állami vagyon 
feletti rendelkezési hatáskörrel bíró ré­
tegek gyakorolják. Az államszocialis­
ta társadalom gazdasági elitje, mind a 
régi, mind az új kormányt sakkban 
tudja tartani. Az állami-kollektivista 
tulajdonszerkezet a bizánci vagy a tör­
ténelmi-keleti struktúrákhoz hasonlít. 
Nem magántulajdon, nincs saját va­
gyoni felelősség. A gazdasági elit 
önállósága korlátozott, de nincs egyé­
ni kockázat, egyéni felelősség. A köz­
vagyon felélése korlátozottan megen­
gedett. Nincs tönkremenési alternatí­
va. A tulajdonosi rendszer 
átalakításában egyik kulcskérdés az 
állami vagyon feletti rendelkezési jo­
gok újraelosztásának kérdése. Alapve­
tően négy irányzat különböztethető 
meg.

a) A vállalati vezetők kezében ma­
radjon a rendelkezési jog. E koncepció 
szerint az 1985-ben bevezetett és 
1988-ban a vállalati törvény által is 

megerősített állapot maradna fenn. 
A vállalati vezetők (oligarchiák) igen 
nagy szabadsággal, állami, társadalmi 
kontroll nélkül gyakorolják a vállalati 
tőke feletti rendelkezési jogokat. 
A vállalati menedzserek kivételezett, 
privilegizált helyzetben maradnak. 
Az öntulajdonlás összes ellentmondá­
sa fennmarad, nem válik cl a tulajdo­
nosi és a menedzseri funkció. A jelen­
legi vállalati elit erősen érdekelt a je­
lenlegi viszonyok fenntartásában.

b) Az állami vagyonalaptól pályá­
zat útján vagyonkezelők nyerik el a tu­
lajdonosi funkciókat (verscnytulajdon 
koncepció). Az elképzelés szerint a 
vállalatokat kötelezően rész­
vénytársasággá alakítanák át, majd a 
vagyonalap a vállalati rész­
vénycsomagot pályázat (licit) útján 
különféle vagyonkezelő, befektető tár­
saságnak, csoportnak odaítélné. 
A győztesek megfelelő osztalékot 
ígérnek és fizetnek a vagyonalapnak. 
A vcrsenytulajdon koncepció logikája 
egy új gazdasági-pénzügyi elit feltöré­
sét alapozhatná meg. A menedzseri és 
a tulajdonosi funkció itt elkülönül.

c) Állami holdingok, mint az állami 
vagyon kezelői. A javaslat szerint az 
állam - mint tulajdonos - képviselői 
nagy állami holdingok lennének, ame­
lyek vállalatcsoportok, vállalatbiro­
dalmak felett gyakorolnák a tulajdo­
nosi jogokat. Az állami holdingok két­
ségkívül a mostani államigazgatási 
bürokráciából verbuválódnának. 
A menedzseri és a tulajdonosi funkci­
ók itt szétválnak. A miniszteriális, 
tröszti és nagyvállalati elitek erőltetik 
e koncepciói

d) A városi, községi tanácsok és 
közalapítványok, mint tulajdonosok. A 
részvénytársasággá átalakított vállala­
tok részvénycsomagjait a különféle 
önkormányzatok, közalapítványi ku­
ratóriumok kapják meg. A tanácsok 
cserébe lemondanak a költségvetési 
támogatásról és az osztalékból finan­
szíroznák saját tevékenységüket. A tu­
lajdonosi és a mendzseri funkciók el­
különülnek egymástól. A tulajdono­
sok a demokratikusan megválasztott 
helyi népképviseleti szervek. A va­
gyon feletti rendelkezési jogok a helyi 
értelmiségi-polgári csoportok kezébe 
kerülnének.

Szakmai, politikai körökben a má­
sik nagy vitakérdés, hogy milyen in­
tézmények privatizáljanak. A spontán 
privatizáció hívei a vállalati oligarchi­
ákra bízzák a belföldi és külföldi sze­
mélyeknek zárt körben való eladást. 
Problémát az jelent, hogy a vállalati 
menedzserek kizárólag saját jelen- és 
jövőbeli pozíciói alapján érdekeltek az 
eladásban. A nemzeti érdek és a mene­
dzserek személyes érdeke ellentétes. 
Problémák jelentkeznek a tekintetben, 
hogy a relatíve jó, magas vagyonará- 
nyos nyereséggel, értékes ingatlannal 
rendelkező vállalat iránt van külföldi 
kereslet. A veszteséges ipari vállalato­
kat még olcsón is érdemes eladni, 
hiszen a tőkeinjekció segítheti nyere­
ségessé válásukat. A bclkercskedclmi- 
biztosítási-idcgcnforgalmi létesítmé­
nyek versenytárgyalás nélküli eladása 
ellentétes a nemzeti érdekekkel.

Az SZDSZ támogatja a spontán priva-, 
tizációt.

A parlament által ellenőrzött, a kí­
nálat-kereslet egyensúlyát biztosító, 
programszerű privatizálás hívei priva­
tizációs ügynökség felállítását javasol­
ják. A kormány vagyonpolitikai prog­
ramja alapján menne végbe az állami 
vagyonjavak eladása külföldiek és 
belföldiek számára egyaránt. A priva­
tizálás során a nyilvánosságot és a ver­
senytárgyalást biztosítanák. Az MDF, 
FIDESZ és az MSZDP támogatja ezt.

A harmadik megoldás, hogy a válla­
lati vagyont a helyi, községi, városi ta­
nácsok kapnák meg. A vagyonértéke­
sítést a helyi szervek végeznék. Ezt a 
Magyar Néppárt támogatja.

Egyes pártok - mindenekelőtt az 
MDF, MSZDP - szorgalmazzák az al­
kalmazotti részvényvásárlás koncep­
cióját (ESOP), amelynek keretén belül 
az állami vállalatok alkalmazottai ked­
vezményes hitelből megvásárolhatják 
a gyárat. A hiteltörlesztéshez pedig a 
kormány nyereségadó-kedvezményt 
biztosítana. A másik elképzelés szerint 
a vállalat alkalmazottai részletre vásá­

Számoljunk 
csak! f

A baj általában mindig ott kezdő­
dik, amikor a Hivatal igyekszik ud­
varias lenni. Ilyenkor kell nagyon 
pontosan olvasni a sorok között, mert 
igen érdekes tényeket tudhatunk 
meg. Többnyire ugyanis csak a meg­
szólítás és az elköszönés sikerül eu­
rópaira, a többin úgy áll az udvarias­
sági formula, mint tehénen a gatya.

Nincs ez másként az OTP legutób­
bi levelével sem, amelyet - sok tíz­
ezer honfitársammal együtt - volt 
szerencsétlenségem megkapni. Le­
számítva azt, hogy a kölcsöntartozá­
som utáni kamatot nem én kívántam, 
sőt, országgyűlési képviselőnket sem 
bíztuk meg megszavazásával, de 
mégis megtette, azt is tudom: jelen­
leg éppen ez ellen a törvény ellen 
kezdeményezett több párt és szerve­
zet alkotmánybírósági vizsgálatot, 
amelynek kimenetele még nem isme­
retes. Persze, csak nekem nem, mert 
az OTP, a maga kitüntető figyelmes­
ségével szót sem ejt erről. Egész egy­
szerűen kész ténynek veszi a tör­
vényt, amelynek számát sem tudta 
még beírni a nekem küldött nyomtat­
vány elkészítésekor, a kihagyott 
helyre magam írhatom be, ha aka­
rom.

Ahogy az már ilyenkor szokás, a 
bizalmammal megtisztelt pénzinté­
zet sajátosan átértelmez néhány dol­
got. A mentesítést a közeli hozzátar­
tozókra korlátozza, ami nagyon he­
lyes. Ezeket viszont ismét saját száj­
íze szerint tarkítja: nem tartozik bele 
az élettárs, viszont a magyar jogban 
ismeretlen mostoha szülő és gyer­
mek fogalmat visszahozza a Horlhy- 
korszakból. Mi tagadás, szép kifcjc- 

rolhatnák meg a gyárat, a törlesztést a 
bázisnyereséghez képest elért többlet­
nyereségből fedeznék.

A pártok megnyilatkozásai alapján 
azt állapíthatjuk meg, hogy az SZDSZ 
mindenekelőtt a jelenlegi vállalati elit 
érdekeit képviseli. Az MDF, FIDESZ, 
MSZDP a jelenlegi vállalati elitek tár­
sadalmi és állami kontrollját tartja 
szükségesnek, ugyanakkor demokrati­
kusan ellenőrzött, államilag mene­
dzselt privatizálás mellett van. 
Az MDF és az MSZDP plebejus szár­
nya széles kis- és közepes tulajdonosi 
réteg kialakulását ösztönzi. A Néppárt 
a helyi értelmiségi-polgári elitek kezé­
be adná az állami vagyon jelentős ré­
szét. Egyik elitcsoport sem támogatja 
az állami vagyon .állampolgári jogon 
való felosztását, magántulajdonba 
adását. A népi részvénygazdaság ese­
tén funkciótlanná válna az állami va­
gyonkezelés minden clitcsoporlja. Ki­
zárólag olyan vállalati menedzsercso­
portra lenne szükség, amely a 
magánrészvényesektől, magánbefek­
tetőktől függne. A magángazdaság lo­
gikája alapján egy új liberális-kapita­
lista gazdasági elit fejlődne ki a befek­
tetési, a magánbanki és a vállalati 
menedzsment szférájában. A jelenlegi 
elit nem érdekelt az ilyen típusú rend­
szerváltásban.

Diczházi Bertalan

OTP-nk kisütötte...

zés ez, csak az a kár, hogy mi, ügyfe­
lek meglennénk nélküle.

Azt is elmagyarázza a levél, hogy 
mi vonatkozik arra, aki öt évnél ré­
gebben, s mi arra, aki tíz évnél régeb­
ben kötött szerződést. Azt már nem 
mondja, hogy az a több ezer adós, aki 
idén valamikor lépi át c bűvös hatá­
rokat, hogyan viselkedjék? Illetve 
megnyugtatóan tájékoztat, ha nem 
jelzek vissza, úgy veszik, mintha be­
leegyeznék abba, hogy már február­
tól megkezdjék a részletek levonását. 
Világos! Aki lusta, beteg, nincs itt­
hon, az megérdemli, hogy bűnhőd­
jön. Ugyancsak az, akinek később 
lenne esedékes az adófizetés, mert a 
nyári, vagy őszi hónapokban jutott 
lakáshoz. De jaj annak, aki nem else­
jén kötötte a szerződést! Vajon egész 
hónapnak számít-e ha például 20-án 
írta alá? Ha az OTP nagyvonalú, s azt 
mondja: igen, már most kérem, ne te­
gye, mert nekem 3-400 forint is pénz. 
Tudom, az, hogy ezt a részletkérdést 
tisztázza, már nem fért a papírra.

Az ám, most jövök rá! Éppen ők 
ne tudnák, mikor szerződtünk? Tud­
ják, csak úgy tesznek, mintha nem 
tudnák. S aki nem jelez időben, attól 
vonnak, akkor is, ha nem kell, ez pe­
dig tiszta haszon - nekik. De vajon 
lehet-e időben jelezni? Az én papíro­
mon az szerepel: a kézhezvételtől 
számított 15 napon belül. Az ő fejlé­
cükön a dátum: 1990. január 2. Ami­
kor megkaptam, éppen tizenhetedike 
volt. Bár ezt az OTP nem tudja bizo­
nyítani: nem tellett nekik ajánlott le­
vélre - jövendő adómból...

Erdőd! T. László
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Munkanélküliség 
a Szovjetunióban

Nemrégiben közzétették a Szovjet­
unióban azt az érdekes értékelést, amit 
állásfoglalásként is értelmezhetünk, a 
munkanélküliségről. Mint kiderül, az 
országban nem „ismerik” azt a nem­
zetközi meghatározást, mely szerint a 
klasszikus munkanélküliség az, amikor 
az ember akar és tud dolgozni, de 
nincs munkahely. Ehelyett az ideigle­
nesen szünetelő foglalkoztatottság fo­
galmát használják. Már fölismerték 
azt, ha a Szovjetunióban is bevezetik a 
munkanélküliséget (amely a jelentés 
szerint nem a közeljövőben lesz), ak­
kor feltétlenül alkalmazkodni kell az 
ország körülményeihez. Figyelembe 
kell venni a távolságokat, a közleke­
dési lehetőségeket, az autóutak állapo­
tát. Az ideiglenesen szünetelő foglal­
koztatottság idejét 3 hónapban szabták 
meg. Ezalatt az átlagfizetést folyósít­
ják, ám hivatalosan nem nevezik ezt 
az összeget segélynek. Ez valószínű­
leg a jövőben is így marad, bár lehet­
séges, hogy az időtartamot fölemelik 6 
hónapra. S ha az ember ezalatt sem tud 
elhelyezkedni? - hangzik a kérdés. 
Éppen ezért kívánják szabályozni a 
munkaerő-kínálat és-kcrcslct egyen­
súlyát.

A munkaközvetítők adatai szerint 
jelenleg több mint 1,5 millió üres 
munkahely van az országban, ezen be­
lül Moszkvában 112 ezer az üres fizi­
kai munkahely és 14 ezer a betöltetlen 
alkalmazotti és szakmunkás státus. 
Az ország távol-keleti régiójában több 
mint 100 ezer vietnami és kínai ven­
dégmunkás dolgozik. Emellett a mun­
kahelyek hiánya növekszik. Úgy lát­
ják, hogy szükség van a munkacrőex- 
port szabályozására is, ezt a 
foglalkoztatottságról szóló törvénybe 
kívánják iktatni. Intő példaként hoz­
zák azon észt munkások esetét, akik 
Franciaországban vállaltak munkát, 
ám fizetésük sokkal alacsonyabb volt, 
mint a helyieké.

Azok között, akik nincsenek állás­
ban, különösen a közép-ázsiai köztár­
saságokban, sok a nő. Tádzsikisztán­
ban 94, Türkméniában 98, míg Kirgí- 
ziában 100 százalékos az arányuk. 
Ezek a nők gyermekes anyák, ám őket 
nem szabad munkaerőtartaléknak te­
kinteni, hiszen fontos társadalmi sze­
repet töltenek be. A legnagyobb gond 
Közép-Ázsiában jelentkezik. Megfe­
lelő feltételek közt 3 millió ember dol­
gozhatna a termelésben. 1989 első fe­
lében viszont mindössze 200 ezer dol­
gozott. A megoldást az agráripar 
segítségével képzelik el, méghozzá 
úgy, hogy felszámolják a monokultú­
rára épülő gazdaságot. Létre kívánnak 
hozni a falvakban mezőgazdasági ter­
mékeket feldolgozó üzemeket. Haté­
konyabban akarják kihasználni a fog­
lalkoztatás rugalmas formáit, mint 
amilyen például a bedolgozás és a 
részmunkaidő - hangoztatják a jelen­
tésben, melyből nem derül ki, hogy 
mekkora azoknak a száma, akik átme­
netileg nincsenek állásban.

Nem tudhatunk meg más adatokat 
sem, sem részleteiben, sem általános­
ságban. A glasznoszty legalább föl­
színre hozta a problémát, mely sokáig 
csak a „búzlő kapitalizmus” országai­
ban volt mindennapos.

F.I.

r
Fantáziáim...
___________ _______________ /

Nem irigylem, még kevésbé sajnálom a gödöllői Árammérő­
gyár munkását, aki bizony .kizsákmányolásra” lett ítélve... De 
tartom a sorrendet. Még a Francia Köztársaság elnökének, Fran­
cois Mittcn-andnak budapesti látogatása előtt adta hírül az MTI: a 
francia Schlumberg Industries S. A. vállalat, a Magyar Villa- 
mosművek Tröszt, a Budapest Bank és a Budapest Holding meg­
alapította a Ganz Mérőgyár vegyes vállalatot. A vállalkozás 75 
százaléka a francia cég tulajdonába került, átvette a villa- 
moscnergia-gazdálkodás és számlázás területén nemzetközileg is 
ismert Ganz Árammérőgyár tevékenységi körét. A társaság a ko­
rábbi gyár területén és telephelyén, Gödöllőn működik.

Minden hír hordoz egy másikat - hogy bölcselkedjek egy sort. 
A magyar rádió - szemfüles riportere révén - máris mikrofon elé 
kért egy, a francia céget képviselő (mellesleg magyar származású) 
vezetőt, és többek közt arról faggatta, mennyi bér lesz Gödöllőn a 
magyar munkás borítékjában? A válasz több, mint figyelcmkeltő. 
Természetes egyszerűséggel, világos matematikai okfejtéssel dön­
tötték cl: ha a francia munkás - például 6000 frankot, akkor a ma­
gyar, a hivatalos valutaárfolyamon átszámítottál, tehát 63 060 fo­
rintot keres!

Ne tessék felszisszenni, irigykedni se, azt meg végképp nem 
ajánlanám, hogy a gödöllői munkaügyes asztala előtt hosszú sor­
ban várakozzon! De másra, mondjuk az MSZMP felhívására se fi­
gyeljen, abban úgyis az lesz: lám, újabb kisajátítási példája a nem­
zeti vagyonnak, a több tíz évig becsülettel szorgoskodó gödöllői 
munkás megtudja, mi is az, ha kizsákmányolják! Ha teszem azt én 
lennék a gödöllői munkás, mit is tudnék meg? Hogy mi a tenniva­
ló a temérdek fizetségért, hogy azt mire költhetném? A következő 
sorokban fantazmáimat lesznek kénytelenek olvasni.

Elsőre kérném, nemcsak az MSZMP-t, hanem a többi pártot is: 
hagyjatok távol lenni politikátoktól, úgyis csak forrásban van, 
majd, talán, ha letisztul, kihűl végre... Csak a munkával akarok tö­
rődni! Még arra is szentelnék időt, energiát, hogy naponta tisztán, 
frissen borotválva, akár félórányi időelőnnyel érjek be a gyárba. 
Újra letakarítanám kenyéradó gépemet, és akkor rajta... Nincs fo­

Berlini tudósítónktól

Lassuló növekedés az NDK-ban
Az NDK gazdaságának növekedése ta­

valy volt a legalacsonyabb ebben az évti­
zedben: 1981-ben még 4,5%, de még 
1986-ban is 4,3%-ot tudtak elkönyvelni. 
Majd egyre csökkentek a számok 3,3, 2,8 
és tavaly már csak 2 százalék - szemben az 
előirányzott néggyel. A nemzeti jövedelem 
összesen 273,5 milliárd márkát tesz ki, ez 
5,5 milliárddal több, mint 1988-ban. Az év 
utolsó negyedében 3%-kal csökkent a 
megtermelt nemzeti jövedelem az előző év 
hasonló időszakához képest. Az iparban 
foglalkoztatottak száma 95000-rel, azaz 
3,03%-kal csökkent tavaly. Csak az építő­
ipar 24 ezerrel kevesebb főt foglalkozta­
tott. A kombinátok egyharmada magasabb 
önköltségi áron termelt a kívánatosnál - az 
1,3%-osra tervezett költségcsökkentés he­
lyett csak 0,1%-ot sikerült átlagban elérni 
- így az államkasszába befizetendő nyere­
séget nem termelték meg.

8,5%-os exportnövekedést könyvelhe­
tett cl viszont tavaly az NDK a tőkés, illet­
ve fejlődő országokba. Importja ebből a ré­
gióból 6,6%-kal nőtt. A KGST-vel folyta­
tott kereskedelme is tükrözi ezt: 275 millió 
transzferábilis rubel értékben szállított 
kevesebb árut Keletre, mint amennyire 
szerződéses kötelezettséget vállalt. A szö­
vetkezeti és magánszektor 5,5%-os telje­
sítménynövekedést mutat. 6000 iparenge­
délyt adtak ki, a kisipari üzemek száma 83 
ezerre nőtt.

Száz családra 53 autó, 57 színes tv, 47 
mélyhűtő jutott. Tavaly 4%-kal, azaz 166 
ezerrel több autót vehettek át magánsze­
mélyek, ám a várakozási idő még mindig 
16 cv. Összesen 3,7 millió személygépko­
csi koptatja az NDK útjait.

Mire elég a fizetés, ha francia?
ci- és tévéműsor- szidalmazás... Ha ezrcdmillimétcr az előírás, le­
gyen annyi, ha kétszáz darabbal több a norma, hát legyen... Csak­
is húsz percig ebédelek, s folytatom tovább, nem hiszik, csakis a 
dolgomat tenném - végre örömmel... Letelt - hú, de gyorsan - a 
nyolc óra... Dehogy a kocsmába megyek, szidni - sörtől is oly 
bölcsen - az áldott jó rendszert, majd, ha áldott lesz... Otthon, a 
családdal szép az est... Máris számolni kezdek: ki tudom fizetni az 
emelt lakbért, a fűtési díjat, az áramdíjat, a napközit és óvodát, de 
milyen igaza van az asszonynak, tényleg, miért ne maradhatna ott­
hon a kisebbik gyerekkel...? És tudok benzint is venni (bánom is 
én az útpénzt, amire lopják az árát), az ám, a rozoga Ladát is le kell 
cserélni... Gyerekek! Megyünk moziba, színházba, a jövő héten 
pedig meglátogatjuk a szegedi nagyit, oké?! Jó, persze, veszünk 
cipőt, farmert is, rendben van! Találjátok ki azt a helyet, ahová a 
nyáron menjünk nyaralni, határon belül, mert ugye a dollárkcret...

Nyugodtan térek nyugovóra, nem is haszontalan így esténként 
sem a könyvolvasás... És holnap? Holnap próbálok úgy tíz darab­
bal többet termelni az egyre jobb géppel (milyen ügyesek most 
ezek a lakatosok?!), hogy tartom - miért is ne? - a minőséget... 
De jó is szépeket álmodni így, a reggeli futáskor pedig igenis friss 
a levegő...

No, de - megcsípve magamat - nem én vagyok gödöllői, from 
e sorokat „Dátumosként” tovább, de ígérem, így is drukkolni fo­
gok valami hasonlóért, mit bátorkodtam fantáziámmal jósolgatni. 
Bár, hajói belegondolunk, Gödöllőn - minden valószínűség sze­
rint - fantázia nélkül ez lesz maga a valóság! Sok sikert, legyél 
végre,boldog, gödöllői munkás!

De mi lesz azokkal a továbbra is ösztönzés, érdekeltség nélkü- 
■ li, attól távol, nagyon, de nagyon távoli munkásokkal, akiknek a 
pénzhez jutási esélyük annyi, mint ama Makó és Jeruzsálem kö­
zelségesélye?

Még belegondolni is hátborzongató...

Petőfi László

Nem a magyarok idegeit akarom bor­
zolni, de az árak mindössze 2%-kal emel­
kedtek a megelőző évhez képest. A legen­
dásan alacsony árszínvonalhoz persze hoz­
zátartozik, hogy a nyugdíjak - az 1989. de­
cemberi emeléseivel együtt is - havi 381 
márkáról 447 márkára (kb. 3130 forintra) 
emelkedtek. A lakosság nettó bevételei 
3%-kal nőttek.

Szomorúan alakult az egészségügyi el­
látottság tavaly: 1800 orvos, illetve fogor­
vos, valamint 5000 nővér hagyta el az or­
szágot, így most tízezer lakosra 25 orvos és 
8 fogorvos jut. Komoly problémák vannak 
a gyógyszerellátás és az orvosi felszerelé­
sek terén is.

Az 1989-es lakásépítési tervet csak 
88%-osra* sikerült teljesíteni, közel 13 
ezcnel kevesebb lakás épült a tervezettnél, 
ami 10 ezerrel kevesebb, mint egy évvel 
korábban. De még így is 83 ezer állami la­
kást adtak át, s ezek jelentős része 3-4 szo­
bás. Ellentétben a magyar tanácsi lakások­
kal, itt egy vasat sem kell befizetni beköl­

Ma is aktuális
Predrag Koraksic belgrádi karika­

turista rajza évekkel ezelőtt jelent 
meg, s az erős valuták alakjai között 
a bekötött szemmel tapogatózó egyik 
dinár-figurát, a munkást ábrázolja. 
Most, amikor déli szomszédunk pén­
ze konvertibilis lett, nem kevésbé ta­
láló az ábra... 

tözéskor, azaz csak lakbér van. (Egy 90 
m-es új panellakásé átlag havi 130 már­
ka.) Lakás-hásználatbavétcli díj nincs. És 
bár 1990-ben Berlinben 8 ezer lakással ke­
vesebbet építenek az eredetileg tervezett­
nél (mivel a vidékről a fővárosba rendelt 
építőmunkások, akik a „kirakatvárost szol­
gálták” visszamentek lakóhelyükre, hisz a 
vidéki építkezéseket az utóbbi években 
sorra leállították), így is közel 13 ezer csa­
lád költözhet majd új otthonba a főváros­
ban.

A telefon azonban hiányozni fog. Bár az 
idén - a posta fennállásának 500. évfordu­
lója alkalmából - évek óta először száz­
ezernél több telefonállomást kíván felsze­
relni az országban, az 1,2 millió igénylő­
höz képest ez még távolról sem elég. Ta­
valy 67 ezer új állomást létesítettek, így ma 
1,825 millió telefon van az NDK-ban, s 
Berlinben például elég egy tclcfonkönyv, 
amely vékonyabb, mint a budapesti, de el­
férnek benne a magánelőfizetők és a közü- 
letek is.

Tavaly közel kétszázezer csecsemő szü­
letett: 1976 óta ez a legkevesebb. Az or­
szág összlakossága - a 350 ezer kivándor­
ló levonásával -16,4 millió.

Holan-Koch Júlia
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Ötlet 
a köztársaságért

Az ország jobbá, szebbé tételét 
nagymértékben befolyásolja a la­
kosság kulturáltsága, műveltségi 
szintje. Rendkívüli jelentősége van 
az idegen nyelvek tanulásának, s 
nem mindegy, hogy a rendelkezé­
sünkre álló lehetőségeket milyen 
mértékben használjuk ki.

Nagy segítség lenne a nyelvet ta­
nuló fiataloknak, ha az egész ország 
területén megteremtenék a feltéte­
leket a műholdas tv-műsorok véte­
lére.

A lakosság ennek fejében - úgy 
vélem - még azt is elviselné, hogy 
az előfizetési díj emelkedjen. 
Az ilyen áremelés más, mint a töb­
bi, hiszen több pénzért több szol­
gáltatást kapnánk.

Molnár Gábor, Miskolc

Kedves Olvasóink! Ezennel útjá­
ra bocsátjuk az Ötlet a köztár­
saságért című kis rovatunkat. Van 
egy jó ötlete, hogy miként lehetne 
az ország gazdaságát, politikáját és 
kultúráját előrevinni? Kérjük, írja 
meg szerkesztőségünk címére! A 
legjobb javaslatokat közöljük.

Megkérdeztük... 
mn^

Egyre szaporodnak olvasóink kérdései: kell-e külön is kérni az 
özvegyi nyugdíj kiegészítését, vagy arról a társadalombiztosítási 
igazgatóságok intézkednek? Ugyanis az 1990. január elsejével 
életbe lépett törvény hatályon kívül helyezte a Minisztertanács 
rendeletét, mely szerint saját és özvegyi jogon együttesen nem 
kaphatott a nyugdíjas 3890 forintnál többet Ettől az évtől kezdve 
az Országgyűlés a saját és az özvegyi jogú nyugdíj együttes folyó­
sítását 6000 forint összeghatárban állapította meg. Újdonság, hogy 
özvegyi nyugdíjban - bizonyos feltételekkel - az özvegyen maradt 
férfiak is részesülhetnek.

Kérdésünkkel a Szekszárdi Társadalombiztosítási Igazgatósá­
gon Szalontai Györgyöt, a nyugdíjosztály csoportvezetőjét keres­
tük fel.

- Akinek az özvegyi nyugdíját már korábban megállapította 
bármelyik igazgatóság, de nem azt folyósítják, mert a saját jogú 
nyugdíjuk magasabb volt a korábban meghatározott 3890 forint­
nál, nos, annak a nyugdíjasnak semmi teendője nincs. A Nyugdíj­
folyósító Igazgatóság a sajátjogú nyugdíjakat felemeli a január el­
sejétől érvényes összeggel, s ha így nem érik el a hatezer forintot, 
akkor külön igénylés nélkül az özvegyi nyugdíjból erre az összeg­
re kiegészíti azt.

- Milyen esetekben nem állapították meg az özvegyi nyugdíjat?
- Akkor, ha azt a nyugdíjas nem kérte. Hiszen ha a rendeletek­

ben járatos volt valaki, s tudta, hogy például a saját jogon járó 
nyugdíja meghaladja a régi összeghatárt, s többet úgysem kaphat, 
akkor már nem is kérte az özvegyi nyugdíj megállapítását Ha az ő 
nyugdíjuk a hatezer forintot nem haladja meg, akkor külön igény­
bejelentést kell benyújtani.

- Hová?

...kinek kell kérnie
az özvegyi nyugdíj kiegészítését?”

- Amennyiben az elhalt házastárs nyugdíjasként halt meg, ak­
kor a Nyugdíjfolyósító Igazgatósághoz, ha pedig dolgozott altkor 
az özvegy lakóhelye szerint illetékes társadalombiztosítási igazga­
tósághoz.

- Az özvegyen maradt nyugdíjas férfiak helyzete is változott...
- Igen. Őket abban az esetben illeti meg a nyugdíjkiegészítés, 

ha már a feleség is nyugdíjas volt amikor meghalt Tekintettel ar­
ra, hogy férfiak esetében özvegyi nyugdíj igénybejelentés és meg­
állapítás ez ideig nem történt így nekik minden esetben külön ké­
relmet kell benyújtaniuk Budapesten a Nyugdíjfolyósító Igazgató­
sághoz.

Az új rendelkezés szerint ideiglenes özvegyi nyugdíj jár a fele­
ség jogán árvaellátásra jogosult gyermeket eltartó férjnek is, ha a 
feleség haláláig az öregségi (rokkantsági) nyugdíjhoz szükséges 
időt megszerezte, vagy ilyen nyugdíjasként halt meg. Egyébként a 
félj részére igénybejelentés alapján január elsejétől akkor is meg 
kell állapítani ezt ha a feleség az említett időpont előtt halt meg. 
Ez esetben az ideiglenes özvegyi nyugdíj a feleség 1989-ben be­
következett halálától számított egy évnek 1989. december 31-e 
utáni tartamára jár. Ennek megállapítására is külön igénylést kell 
benyújtani a lakóhely szerint illetékes társadalombiztosítási igaz­
gatósághoz.

- Az igénylések benyújtásakor elegendő azt egy levélben jelez­
ni, vagy külön nyomtatványok állnak rendelkezésre?

- A felsorolt ellátások igényléséhez nyomtatványok szüksége­
sek, ezeket azonban akár levélben is megkérheti egy távolabb la­
kó. Külön nyomtatvány szükséges abban az esetben is, ha az intéz­
kedésre a Nyugdíjfolyósító Igazgatóság illetékes. Ezek a nyomtat­
ványok is beszerezhetők a tárdadalombiztosítási igazgatóságokon.

Gergelics Zsóka

Damaszkuszi úton?
Közhellyé zsugorodott a damaszku­

szi út Szegény Saul, ha sejthette vol­
na, milyen ál magyarázat középpontjá­
ba kerül. Mikor ő rálépett a sokat em­
legetett útra, jól tudta, hogy a 
nehezebbet választja, s azt is, hogy rá­
lépve már soha többé nem hagyhatja 
el. Szívvel-lélekkel fogadta el a hívást, 
melynek parancsára lépnie kellett. 
Nem mérlegelt, nem latolgatta, hogy 
mennyi hullik a tarsolyába érte, s azt 
sem, hogy mit várnak el tőle mások. 
Hát ezért gyanús ez a most sokat emle­
getett „damaszkuszi út”.

Valóban megtelt egy út, egy álda­
maszkuszi út Mohácson is, másutt is. 
Most éppen a templomba vezet. Most 
ez a legjobb és legkifizetődőbb hitval­
lás a pozíció igazolásához. Olvasom a 
mohácsi műsorban: koncertek a temp­
lomokban, iskolások tanári vezetéssel 
énekelnek a szentmisén, pedagógiai 
vezetők tárgyalnak a plébánosokkal. 
Örülnöm kellene, hisz ez a helyes. 
A világ kultúrállamaiban mindig így 
volt. De valahogy mégis üröm vegyül 
a lelkesedésbe. Miért keserű a szájíz? 
Mert a nemrég még raportra hívók a 
rendezők, ők édeskednek a plébániá­
kon, ők szervezik a vallásos műsoro­
kat. Már megint ők az eminensek, ők 
ismét tudják, hogy miért jár piros pont.

Ott lökdösődik ezen az áldamasz­
kuszi úton az a városi főelőadó is, aki 
a nyolcvanas évek derekán kis híján 
idegösszeroppanásba kergette az 
egyik fiatal pedagógusnőt vallásos fel­
fogásáért, templomi énekkarban való 
szerepléséért Ugyanő szívesen kuta­
kodott a pedagógusok magánéletében 
is. Nyomozgatta, ki hova jár templom­

ba, ki vesz részt a körmeneteken. 
Ugyanez a jeles hivatalnok egyházi 
kémmé akarta nyilváníttatni az egyik 
fiatal tanárt, aki az egyházügyi hivatal 
megyei vezetője által tanároknak tar­
tott nyilvános előadás magnófelvételét 
át engedte venni a helyi káplánnak. 
A jeles egyházügyi vezető ugyanis azt 
a beszédet, amit 80-100 fő előtt el­

A damaszkuszi úton (#)

mondott az egyik helyi iskolában, már 
nem vállalta kenyéradó gazdái, a lel­
készek előtt. A magnófelvételt ugyan 
megengedte, utólag azonban ki akarta 
penderíttetni állásából a fiatal tanárt 
(Az iskola akkori igazgatójának józan 
ítélőképessége mentette csak meg.) 
Mindez azonban ezt a kiváló egyéni­
séget sem zavarta abban, hogy az új 
megyés püspök beiktatásán a díszhe­
lyen üljön.

Nem egyedüli történetek ezek. 
Eszembe jut az a fiatal tanárházaspár, 
akit az egyik helyi iskola vezetősége 
maga elé idézett, hogy templomi zenei 
tevékenységéért megrója. „Milyen fe­
jetek van nektek, hogy a XX. század­
ban ezt a maradi elvet össze tudjátok 
egyeztetni a tudásotokkal?” - hangzott 
a sommás igazgatói megállapítás. „S 
egyébként is rossz példa templomi 
munkálkodásotok, mert megzavarja a 
szülőket” Nem húsz évvel, nem is tíz 
évvel ezelőtt hangzottak el ezek a sza­
vak, hanem a nyolcvanas évek dere­
kán. Most ez a vezetőség is ott tolong 
a templomajtóban egy kis szereplésért. 

Segített az alapítvány
A sajtóban megjelent felhívásra a jászfelsőszcntgyörgyl székhellyel működő, a 

mozgássérültek megsegítésére létesült alapítvány kuratóriuma harmincezer fo­
rint támogatást utalt át .Mrena Diána kilencéves kunszentmlklósl kislány gyógyí­
tásának segítésére. A kislány súlyos ízületi gyulladásban szenved, s az eddigi orvo­
si vizsgálatok és vélemények alapj án Magyarországon nem gyógyítható. Remény 
van arra, hogy Svédországban teljesen meg tudnák gyógyítani, ám a család egye­
dül nem tudja előteremteni a gyógy ítás Igen nagy anyagi költségét.

Az „S. Q. S, Alapítvány a mozgássérültek megsegítésére” második éve folytat­
ja tevékenységét, elsősorban mozgássérült gyermekeket támogatnak. Válaszborí­
tékban megküldjük az olvasóknak tevékenységünk tájékoztatóját Címünk: „Se­
gítsetek” 5UI Jászfekőszentgyórgy Pf.: 1.

Szarvasa Gábor 
a kuratórium elnöke

Szerveznek, rendeznek, intézkednek. 
Vajon miféle tudathasadás ez? Az olt 
tanuló gyermekek még emlékeznek 
arra, hogy ugyanezek a vezető peda­
gógusok hogyan vélekedtek ezekről a 
dolgokról pár évvel ezelőtt Talán jo­
gos a visszakérdezés: „Milyen fejetek 
van nektek, hogy a hamisságot össze 
tudjátok egyeztetni a neveléssel?”.

Ha e kaméleonok mindenképpen 
meg akarnak térni, talán emberibb len­
ne kevésbé látványosan, magukba 
szállva megtenni, nehogy valóra vál­
jék egyik vallásos kollégám pár évvel 
ezelőtti rémálma, miszerint egy kör­
menet alkalmával ő is szerette volna 
vinni a baldachint, de egy szigorú 
hang ráförmedett: „Te nem viheted, 
mert nem vagy párttag”.

Azt hiszem, a damaszkuszi útra ak­
kor kelted volna rálépni, mikor még 
buktatókkal volt teli, mikor emberség­
ről, toleranciáról kellett volna és lehe­
tett volna tanúbizonyságot tenni, s 
nem sok száz százalékkal túlteljesíteni 
a központi utasításokat

Lajdi Klára tanár, Mohács
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RTV
KOSSUTH RÁDIÓ: 8.20: Ha kiszabadul a 

palackból. 8.50: Külpolitikai figyelő. 9.00- 
11.00: Napközben. 11.05: Postabontás. 11.39: 
Kék öböl. 12.45: Világhírlap. 13.00: Klassziku­
sok délidőben. 14.05: Poggyász. 14.35: 
Dzsesszmelódiák. 14.55: Közel az éghez. 15.00: 
Ezredforduló. 15.45: Éneklő Ifjúság. 15.55: Ró­
lunk van szó! 16.00: Tizenhat óra. 16.15: Muzsi­
káló természet. 16.20: Színi tanoda. 17.00: A 
belpolitikai rovat műsora. 17.30: A Szabó csa­
lád. 18.05: Láttuk, hallottuk, olvastuk - a zené­
ről. 19.15: Sportvilág. 19.40: Somorjai Paula 
népdalokat énekel. 19.50: Beszélni nehéz. 
20.00: Munkások - 1990. 20.30: Goldmark Ká­
roly: Emlékek életemből. 21.20: Az Ifjúsági Rá­
dió bemutatója. 22.00: Hírvilág. 22.30: Kap­
csoljuk a 6-os stúdiót. Kb.23.30: Szimfonikus 
táncok.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.05: Rivaldafényben: 
Megzenésített versek. 9.05: Társalgó. 10.05: 
Operettkedvelőknek. 11.05: Veszélyben. 11.40: 
Ki kopog? 12.10: Asztali muzsika. 13.05: Pop­
zene sztereóban. 14.00: Sokféle. 15.05: Csúcs­
forgalom. 17.05: Kataposta. 17.30: Segíthe­
tünk? 18.30: Pop-regisacr. 19.05: Táncházi mu­
zsika. 19.30: Daráló. 20.00: .Monsieur 100.000 
Volt”. 21.05: A mérnök és a közélet. 21.15: Ró­
lunk van szó! 21.20: „Nóta-só”. 22.20: Ponyván. 
23.10: Sporthíradó. 23.20-0.14: Zcncközclbcn a 
hallgató.

BARTÓK RÁDIÓ: 9.15: Rameau: Pygma­
lion. 10.06: Mozart: C-dúr szonáta. 10.25: Mu­
zsikáról versben, prózában. 11.00: Zenekari mu­
zsika. 12.05: Lakmké. 13.00: Az éjszaka vége. 
14.00: Századunk fúvószcnéjéből. 14.28: Zenei 
Tükör. 14.57: Romantikus kamaramuzsika. 
16.05: Új lemezeinkből. 17.13: Francia muzsi­
ka. 18.00: James McCracken operaáriákat éne­
kel. 18.30: Na matemjem jeziku. 19.05: In der 
Muttersprache. 19.35: Kapcsoljuk a Zeneakadé­
mia nagytermét. Közben: kb.20.20: Farkasgye­
pű. kb.20.40: A hangversenyközvetítés folytatá­
sa. kb.21.20: Opcrarészlctek. 21.50: Járdányi 
Pál műveiből. 22.37: Bemutatjuk Lakshmina- 
rayana Shanker Nobody told me című dzscsszlc- 
mezét. 23.14: Mérték.

SZABAD EURÓPA: 6.00: Kezdődik a nap. 
8.00: Hírek. 8.10: Forgószínpad. 8.45: Nemzet­
közi sajtószemle. 9.00: Hírek. 9.10: Az élet 
megy tovább. 9.40: Történelmünk útja. 10.00: 
Hírek. 10.10: Periszkóp. 10.40: Figyelő. 11.00: 
Hírek. 11.10: Forgószínpad. 11.45: Nemzetközi 
sajtószemle. 12.00: Déli harangszó, hírek. 
12.10: Földközelben. 12.40: Nyugati folyó­
iratszemle. 13.00: A Mai nap és műsorismerte­
tés. 13.30: Nyitott szemmel. 13.40: Kelet-euró­
pai szemle. 13.50: Magyar lapokból idézünk. 
14.00: Hírek. 14.10: Periszkóp. 14.40: Figyelő. 
15.00: Hírek, műsorismertetés, délutáni revű. 
16.00: Hírek. 16.10: Autórádió. 16.40: Hobbi. 
16.50: Párizsi magyar figyelő. 17.00: Hírek, mű­
sorismertetés. 17.10: Forgószínpad. 17.45: 
Nemzetközi sajtószemle. 18.00: Hírek. 18.40: 
Kelet-európai szemle. 18.50: Magyar lapokból 
idézünk. 19.00: Hírek. 19.10: Emberek, művek, 
események. 19.40: A technika világa. 20.00: Hí­
rek. 20.40: Könyvismertető sorozat. 21.00: Hí­
rek, műsorismertetés. 21.10: Forgószínpad. 
21.45: Nemzetközi sajtószemle. 22.00:'A Mai 
nap késő esti kiadása. 22.30: Az élet megy to­
vább. 23.00: Hírek. 23.10: Emberek, művek, 
események. 23.40: A technika világa. 24.00: Hí­
rek. 0.10: Nemzetközi sajtószemle. 0.25: 
Könyvismertető- sorozat. 0.45: Műsorzárás.

TV1: 8.25: Képújság. 8.30: A technika 7 cso­
dája. 9.00: Két férfi, egy eset. 10.00: Panoráma. 
10.45: Foglalkozása operatőr. 11.10: Mozgató. 
11.20: Képújság. 16.40: Képújság. 16.50: Pan­
non krónika. 17.00: Nachrichten - Hírek német 
nyelven. 17.05: Unser Bildschirm. 17.35: RTV 
Közönségszolgálat. 17.40: Szám-adás. 17.55: 
Sherlock Holmes és doktor Watson kalandjai. 
19.05: Reklám. 19.10: Esti mese. 19.20: Rek­
lám. 19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: A 
Klinika. 20.50: Reklám. 20.55: Stúdió ’90. 
21.40: Munkaviszonya megszűnt... 22.30: Hír­
adó 3.

TV2: 17.00: Képújság. 17.15: TV 2. Benne: 
Reklám - Riportok - Időjárás - Zene. Tclcdok- 
tor. Orvosi tanácsok. Gcrinctoma. 17.45: Egy 

pere TERC. 18.00: Tclcsport. 18.25: Gyerekek­
nek! 18.46: TV 2. 19.00: Szerelem receptre. 
20.24: TV 2. 20.35: Fejezetek az első világhábo­
rúból. 21.00: Híradó 2. 21.20: TV 2. 21.50: Nap­
zárta. 22.35: A Standard ügy 1949-1989. 
Kb.23.25: TV 2.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1 műsor: 9.00: 
Hírek. 9.01: Az Addams család. 9.30: Angol 
nyelvtanfolyam. 10.00: Iskolatévé. 10.30: 
Arany. 12.15: Hétfői sport. 13.10: Hírek. 13.20: 
Mi. 13.50: Woody Woodpecker. 13.55: A hete­
dik kontinens ékszerei. 14.20: Batman. 14.45: 
Ház az Eaton Place-en. 15.35: Alice csodaor­
szágban. 16.00: An-tan-ténusz. 16.30: A tévézés 
örömei. 16.55 Mini tv-híradó. 17.10: Ante. 
17.35: Mini találkozó. 17.55: Philipp, az egér. 
18.00: Mi. 18.30: A szépség és a szörnyeteg. 
19.30: Tv-híradó. 20.00: Sporthírek. 20.15: Uni­
verzum. 21.07: Roda-Roda. 22.00: Oldalpillan­
tások. 22.10: Tom Jones. 0.05: Hírek. 0.10: Az 
Angyal. 0.55: Hírek.

2. műsor: 16.55: Művészlexikon. 17.00: Is­
kolatévé. 17.30: Tájékozódás. 18.00: Bajor kirá­
lyi bíróság. 18.30: Wurlitzer. 19.30: Tv-híradó. 
20.00: Kulturális hírek. 20.15: Izé. 21.07: Kül­
politikai magazin. 22.00: Tv-híradó 2. 22.25: 
Romániai segélykoncert.

RTL PLUS: 6.00: Ketten a szolgálatból. 
6.25: Halló Európa - Jó reggelt Németország! 
8.30: Hírek. 8.35:Telcbutik. 9.Ő0: Hírek. 9.10: A 
Springficldck története. 10.05: Játékshow. 
10.35: Flash Gordon. 11.00: A hatmillió dolláros 
férfi. 11.45: Baretta. 12.30: Komolyzene délidő­
ben. 13.00: Telebutik. 13.25: A mai nap műsorá­
ból. 13.30: Kaliforniai klán. 14.15: A Springficl­
dck története. 15.00: A főnök. 15.45: Üzleti hí­
rek. 15.55: Hírek. 16.00: Ultraman — Titkos 
énem. 16.30: Komputerkölykök. 17.10: Játék­
show. 17.45: Játssz velünk! 17.55: Hírek. 18.00: 
Baretta. 18.45: Híradó. 19.05: Időjárás-jelentés. 
19.15: Knight Rider. 20.15: Aranykcrctes szem­
üveg. 22.05: Explosiv. 22.50: Hírek. 23.00: Ta­
nácsok társkeresőknek. 23.40: Ide a római rab­
szolganőkkel! 1.10: Knight Rider. 1.55: Aero­
bic. 2.00: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL: 7.00: Napkezdet. 
8.00: Egyveleg. 16.00: Forró drót. 17.00: Hul­
lámhosszon. 18.30: Kék éj. 19.30: Időlánc. 
19.55: Időjárás-jelentés. 20.00: Ultra sport. 
22.00: Hírek, időjárás. 22.10: Ultra sport. 0.10: 
Hírek, időjárás. 0.20: Egyveleg. 1.20: Időlánc. 
1.50-7.00: Egyveleg.

TV5: 16.05: Hírek. 16.15: Új Világ. 17.15: 
Esély a daloknak. 17.45: Muskétások konyhája. 
18.00 Számok és betűk. 18.20: Incifinci fantá­
zia. 18.35: Pihenőidő. 19.00: Territóriumok. 
19.30: Hírek, időjárás. 19.40: Csillogó papiros. 
20.00: Jelcnidő. 21.00: Sportmagazin. 22.00: 
Tv-híradó. 22.25: Időjárás-jelentés. 22.30: Tejó 
ég, kedd van! 0.00: Kcrcvct. 0.20: Fúziók. 0.50: 
Műsorzárás.

SATI: 6.00: Jó reggelt a SAT 1 -gyei! 8.30: 
hírek. Időjárás. 8.35: Szomszédok. 9.00: Hírek. 
9.05: Közkórház. 9.50: Teszt. Horoszkóp. 10.00: 
Hírek. Időjárás. 10.05: Tévébolt. 10.30: Dr. 
lloll. 12.15: Szerencsekerék. 13.00: Tévétőzsde. 
14.00: Műsorelőzetes. 14.05: A kis koalabocsok 
kalandjai. 14.30: Pénzügyek. Horoszkóp. 14.40: 
Közkórház. 15.30: Pénzügyek. Horoszkóp. 
14.40: Közkórház. 15.30: Boldog napok. 16.05: 
Bonanza. 17.00: Hírek. Időjárás. 17.10: Szom­
szédok. 17.35: Autósok figyelmébe. 17.45: Mű- 
sorclőzetcs. 17.50: Cannon. 18.45: Híradó. Idő­
járás. 19.05: Szerencsekerék. 19.50: Időjárás. 
Hírek. 20.00: Ünnepek ünneplése. 20.55: Hírek. 
21.00: A folt - névtelen rettegés. 22.35: Hírek. 
Sport. Időjárás. 22.45: A profik. 23.35: Hotel a 
Vénusz-hegyen. 23.45: Műsorelőzctcs.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: 1 műsor: 
8.15: Műsorismertetés. 8.20: Naptár. 8.30: 
Gyermekműsor. 9.00: Iskolatclcvízió. 12.30: 
Hírek.. 12.35: Műsorismertetés. 12.40: Játék­
film. 14.10: Elmulasztották - nézzék! 15.30: 
Műsorismertetés. 15.35: Hírek. 15.45: Éjszakai 
program. 16.30: Magyar híradó. 17.00: Napló I. 
17.20: Oktatóműsor. 17.50: Gyermekműsor. 
18.20: Számuk és betűk. 18.40: Rajzfilm. 18.45: 
Tudományos program. 19.15: Rajzfilm. 19.30: 

1 • Amai ’P011- 20.00: Lottóhúzás, 
fesztivál premierek: Várjál az égben. 

21.40: Dialógusok. 22.40: Napló IH. 23.00: An- 
g°' 7CÁ'í,híIck-23 05; ßjszakai Pegram. 0.15: 
Hírek. 0.2Ü. A szerdai műsor ismertetése.
... 2.‘ m“s®r: 17.55: Műsorismertetés. 18.00: 
Hírek. 18.05: Naptár. 18.15: Zágrábi panoráma. 
18.30: Szlavóniai és baranyai körzeti program. 
19.30: Napló. 20.00: A sport világa. 20.50: Tv- 
Mix. 21.05: A fenntartott idő. 21.35: Szórakoz­
tató magazin. 22.35: Svéd játékfilm. 0.05: A 
szerdai műsor ismertetése.

Az RTL PLUS, Super Channel és a SATI 
műsorát részletesen közli a Tclchold.
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Tudományos mérés - piaci mérleggel

Visszatérve Ulan-Udéba Zsanszara- 
jev, a burját minisztertanács műemlék­
védelmi főfelügyelője kellemetlen hír­
rel fogad. Nem sikerűit sem az esti, 
sem a másnap reggeli gépre jegyet 
szerezniük, így legjobb esetben is csak 
másnap este indulhatunk Moszkvába. 
Egy napot kell vámunk, pedig az uta­
zás sürgős, hisz Moszkvában megkez­
dődtek a vizsgálatok, ahol Szabó Gé­
zának fontos, akár döntő szerepe is le­
het.

Mint kiderül, az egy nap sem lesz 
tétlen várakozás. Vendéglátóink olyan 
programot szerveztek, amiért külön is 
érdemes lenne odautazni. Délelőtt 
megtekinthettük a látogatók elől elzárt 
természettudományi gyűjteményt Itt 
tudósok, kutatók vizsgálják a régi bur­
ját cgyházművészet utánozhatatlan, 
felbccsülhetetlcri értékű remekeit, az 
újabb ásatások feltárt, de még nem 
publikált leleteit. Délután pedig a mú­
zeumok főigazgatóságán videóra ve­
hetjük azt a gyűrűt (eddig még Géza se 
látta), amit Küchelbeckcr sírjában ta­
láltak. Ezt követően pedig egy helyi 
történésznővel beszélgettünk órákig, 
aki ugyan nem foglalkozik Petőfi-ku- 
tatással, de Küchelbeckcr hagyatékát, 
levelezését feldolgozva olyan tények­
re, adatokra is bukkant, amelyek alap­
vetően befolyásolhatják a Petőfi-kuta- 
tástis.

Az esti gép két órával később in­
dult, mint a menetrend szerint kellett 
volna, így az ötórás időeltolódás elle­
nére (ami most nekünk dolgozott), éj­
fél után értünk Moszkvába. Olt már 
csak a szintén meglévő taxismafíia 
szemérmetlenül sok pénzt kérő tagjai­
val kell megalkudni, hogy eljuthas­
sunk szálláshelyünkre, a szovjet aka­
démia vendégházába.

Reggel újra az archeológiái intézet­
be indulunk. Alekszejcv igazgató iro­
dája előtt két rendőr posztok Vigyáz­
nak a bent tárolt csontokra. Harsányi 
doktor és Morvái jelenlétében törik fel 
az ajtó pecsétjét, és folytatódhat a 
vizsgálat. Mint kiderül, nem sokról 
késtünk el. Hétfőn csak a vizsgálatot 
tervezték, kedden pedig délután háro­
mig vitatkoztak, érveltek, és csak az­
után bontották fel a ládát, nézték meg 
a csontokat.

Szögmérők, tolómérők, különböző 
állványok és számomra ismeretlen 
rendeltetésű eszközök kerülnek elő, a 
vizsgálati jegyzőkönyvek lassan 
számoszlopokkal telnek meg. Dr Ki- 
szely István és Farkas Gyula profesz- 
szor minden egyes csontot külön-kü- 
lön megmér, majd a közösen megálla­
pított méret kerül a jegyzőkönyvbe, 
amit dr. Straub Imre orvos vezet

- így kellett csinálni - mondja Mor­
vái Ferenc kérdésemre. - Tegnap ész­
revettem, hogy Farkas doktor nem azt 
írja be, amit mért Megkértem Harsá­
nyi professzort, hogy ellenőrizze Far­
kas a professzor méréseredményeit. 
Két csontot mértünk le, mindegyik hi­
básan volt jegyzőkönyvezve. Az érde­
kesség, hogy mindkét esetben olyan 
irányba tévedett, ami a nőies jelleget 
erősítette. Ezek után ragaszkodtam ah­
hoz, hogy minden méretet együtt 
ellenőrizzenek.

Folyik a munka, a kívülállónak egy 
idő után unalmas is, hisz látvány nem 
sok van. Közben a kecskeméti televí­
zió stúdióvezetőjével, Karáth Imrével 
beszélgetünk. Ok az elsők között jöt­
tek vissza Moszkvába, hogy mindent 
videóra vehessenek.

- Úgy volt, hogy nem is tudunk dol­
gozni - mondja. - Az akadémiai bi­
zottság tagjai tiltakoztak az ellen, 
hogy a vitában kifejtett érveiket videó­
ra vegyük. Később a vizsgálatnál sem 
akarták, hogy felvételeket készítsünk. 
Amikor jöttek Budapestről a Magyar 
Televízió emberei, azokat beengedték. 
Akkor meg Morvái tiltakozott joggal, 
így ők se filmezhettek. Egy idő után 
észrevettük, hogy a tejem ablakán ke­
resztül filmeznek. Újabb vita után 
megegyeztek, hogy mindkét forgató­
csoport dolgozhat. Csak tudnám, hogy 
kinek, és főleg mire volt ez jó?

Közben Harsányi professzor egy 
mérleget kér, hogy a koponya súlyát 
lemérhesse. Hoznak is egyet (az aka­
démia egyik intézetében vagyunk). 
Olyan, mint amivel nagyanyáink ide­
jén a piacon mérlek. Egyik serpenyő­
jébe a súlyok kerülnének, de cgy- 
grammos súly nincs. Nem gond, 
mondja a szovjet antropológus. 
Az egy kopejkás pont egy gramm. És 
máris hullik az aprópénz a serpenyő­
be. Ezzel mérik a koponya súlyát. Egy 
tudományos vizsgálaton. Ölszázhúsz 
gramm, ez bizony nőies jelleg - álla­
pítják meg. Laikusként is látom, hogy 
a fogak legtöbbje hiányzik, pedig 
ezeknek azért még lehetett súlyuk. Ké­
sőbb dr. Dezső Gyula a fény felé for­
dítva a koponyát, mutatja, hogy szinte 
zsírpapírként átlátszó. A koponyatető 
- feltehetőleg valami betegség követ­
keztében - csak millimétcmyi vastag, 
míg a normál emberi koponya ennek 
két-háromszorosa. Hogy ez is hozzájá­
rult a kis súlyhoz, arról senki sem be­
szél. A jegyzőkönyv pedig csak az 
adatot tartalmazza.

Az agy űrtartalmát elmés módon 
mérik. Megtöltik a koponyát borsósze- 
mekkcl, majd azt kirázva üveghenger­
ben mérik hány köbcentiméter. Mond­
ják otthon ezt szabályos méretű apró 
golyókkal teszik. Itt a borsó is megfe­
lel a célnak.

Vizsgálatról ilyen rövid idő alatt szó 
sem lehet. Még az adatfelvétel sem ké­
szül cl teljes egészében, már szólnak, 
hogy menni kell, kezdődik az a tanács­
kozás, ahol a tudósok véleményét, 
még ha előzetes véleményt is monda­
nak, ahol döntenek a vizsgálat további 
menetéről, amit (akkor még úgy tud­
tuk), majd Budapesten folytatnak.

Tamási János

(folytatjuk)

Vetkin rajza a Krokodilból
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Fényből a szürkeségbe

Nagykanizsa - fociláz nélkül
Mindenki másra mutogat

^Vezéregyéniség Göteborgban?

^Kristont „feldobó” Schillinge^

Ma már csak emlék a tavalyi fociláz 
Nagykanizsán. Akkor az olajosok az 
élvonal kapuját ostromolták - és majd­
nem bevették. Ha csak egy valamire 
való gólt összehoznak a Nyugati cso­
port rangadóján a Csepel ellen, akkor 
egészen más lenne a futball szprepe, 
megítélése a városban. Persze vannak, 
nem is kevesen, olyan szurkolók, akik 
látva a csapat őszi vergődését - áldják 
a sors igazságtalanságát, azt, hogy 
nem kerültek föl, mert így, ezzel a tel­
jesítménnyel párját ritkító pofozógép­
szerepkör szinte garantált. Bár, az ef­
féle összchasonlítgatás sántít, hisz a 
följutott Kanizsa egészen más csapat 
lenne, mint a mai.

De hagyjuk az NB I bűvkörét! Az 
őszi Kanizsa - szinte ugyanazzal a já­
tékosállománnyal, amellyel tavaly si­
kert sikerre halmozott - hozzásilá­
nyult, hozzászürkült a mezőnyhöz - 
még az első nyolcba se fémek be. 
A negatív előjelű pálfordulás kapcsán 
bírálatot kapott a .vezetés. Valahogy 
úgy hangzik a vád: egyes játékosok 
amatőrösítésévcl, a visszafogottabb, 
szerényebb célkitűzéssel elérték, hogy 
a játékosokat ne érdekelje úgy az élvo­
nal, mint tavaly. Aztán kijutott a bírá­
latból a nem is olyan régen még a csa­
patépítésért dicsért edzőnek, Madár 
Gábornak is.

- Sajátos magyaros oknyomözási 
koreográfia - jegyzi meg Baranyai Ist­
ván, a Nagykanizsai Olajbányász ügy­
vezető elnöke. - Sem a játékos, sem 
pedig a törzsszurkoló nem arra gondol 
először, hogy például a novemberi 
pontatlanságban maguk a játékosok 
mennyire ludasak.

- Es mennyire?
- Ha azt mondom, hogy Kepe, 

Skublics, Fuisz jóval elmaradt a ké­

Dr. Aján megint pironkodhat

Dopping-árnyék Auckland felett
Folytatódtak az új-zélandi Auck- 

landbcn a Nemzetközösségi Játékok. 
Az úszófináléban a már megszokott 
ausztrál és kanadai sikersorozatot csak 
a házigazdák versenyzője, Mosse tud­
ta megszakítani. Némi meglepetést 
okozott, hogy az eddig már négy 
aranyérmet szerzett ausztrál úszónő, 
Hayíey Lewis a 200 m-es vegyesú­
szásban csak 3. lett.

A játékokat némileg beárnyékolja a 
vasárnap kipattant doppingügy. Az il­
letékesek továbbra is csak a pozitív 
doppingteszt tényét erősítették meg, 
azzal kapcsolatban részleteket csak a 
minta második vizsgálatát követően 
hoznak nyilvánosságra. Az indiai hír­
ügynökség értesülését - miszerint a 
67,5 kg-os súlycsoportban két ezüst- 
és egy bronzérmet szerzett súlyemelő, 
Subratakumar Paul a vétkes - megerő­

pességeihez mérten tőle elvárható tel­
jesítménytől, akkor már az eredmény­
telenség fő okát is vázoltam, hiszen 
kulcsjátékosainkról van szó, akikért 
nem is olyan régen még versenyeztek 
az NB I-es csapatok. Frásznál objektív 
ok is közrejátszott, hiszen sérült volt.

- Úgy tudjuk, többen amatőr stá­
tuszba kerültek, ami megosztotta a 
csapatot, s az egység, az elszántság is 
hiányzott az Olajbányásznál.

- Valójában csak négy játékost kö­
teleztünk napi négyórás munkavég­
zésre, s a kezdőcsapatból csak kétjáté­
kost érintett, Szőkét és Boczot, de ők- 
mint az a pályán kiderült - hozták for­
májukat. Szóval ez a vád sem igaz.

- A kulcsjátékosok visszaesésében 
mennyire játszott az szerepet, hogy 
nyáron túlságosan is nagy volt a fel­
hajtás körülöttük, és összehasonlítva 
az akkori ajánlatokat a mai szeré­
nyebb kanizsai viszonyokkal, talán 
megbánták, hogy aláírtak?

- Nem tudom, de mi is gondoltunk 
már erre. Nagy a csönd körülöttük, 
nem jelentkeznek a klubok.

- Skublics után ismét érdeklődött a 
Siófok. Mennyit kérnek érte?

- Két és fél milliót, de nem lesz eb­
ből üzlet, mert a Siófok másfélnél töb­
bet nem akar adni érte.

íme az egyesület első emberének 
véleménye a kanizsai állapotokról. 
Ami cseppet sem rózsás, de nem is re­
ménytelen, hiszen a 10. helyen tanyá­
zó csapat mindössze 4 pontra van le­
maradva az élmezőnytől, ami a há­
rompontos győzelmek időszakában 
nem hátrány. Ott lehetnek a hatban a 
végelszámoláskor, de ki beszél itt már 
NB I-ről...?

Bálint Gy.

síteni látszik, hogy az indiai súlyeme­
lők csapatvezetője, Dhirendra Sarkar 
elismerte, a doppingvizsgálatért fe­
lelős sportvezetők már felvették vele a 
kapcsolatot

Az esettel kapcsolatban nyilatko­
zott az Aucklandben tartózkodó dr. 
Aján Tamás, a Nemzetközi Súlyemelő 
Szövetség főtitkára is:

- Megdöbbentett és elszomorított a 
hír, bár hivatalos értesüléseket még én 
sem kaptam. Annyit elmondhatok, 
hogy a súlyemelés nem érdemli meg, 
hogy akár az olimpiai, akár a Nemzet­
közösségi Játékok műsorából töröljék, 
mert mi mindent megteszünk, hogy a 
tiltott szereket száműzzük sportágunk­
ból. Ezzel az erővel bármely sportágat, 
amelynek doppinggal kapcsolatos 
problémája van, szankcionálhatnának.

Ausztriában a hétvégi kettős bajno­
ki fordulóban nagy sikerrel szerepelt 
Kriston Zsolt, aki az ATUS Judenburg 
asztalitenisz csapatának az idegenlégi­
ósa augusztus óta. A 29 éves váloga­
tott szombaton és vasárnap nyolc leját­
szott mérkőzésen maradt veretlen, s a 
legyőzőitek között nem kisebb nagy­
ságok szerepeltek, mint Klampár Ti­
bor és a kínaiból „osztrákosított” Ding 
Ji. A vasárnapi Wolkersdorf elleni 
összecsapáson Kriston 4 győzelmével 
oroszlánrészt vállalt abban, hogy 
együttese 8-8 arányú döntetlent ért el 
a listavezetővel szemben.

- A hét végén valóban nagyon 
éreztem a játékot, ezt bizonyítja, hogy 
sikerült legyőznöm Ding Jit, akinek ez 
az első és Klampárt, akinek csak a má­
sodik veresége volt - nyilatkozta a 
Wolkersdorf két erősségét legyőző 
Kriston Zsolt. - Én eddig összesen 
négy vereséget „szedtem össze” a baj­
nokság során, ezzel a teljesítménnyel 
elégedettek a csapatvezetőim. A Ju­
denburg célkitűzése a kiesés elkerülé­
se, amire minden reményünk megvan, 
hiszen az utolsó két csapattól elhúzva 
a 10. helyen állunk a tabellán. Az erő­
viszonyokat figyelembe véve még na­
gyobb fegyverténynek tartom, hogy az* 
éllovas Wolkersdorffal szemben dön­
tetlent tudtunk kiharcolni.

Szerdán röplabda világbajnoki selejtező Békéscsabán

Magyarország - NSZK
Az egykoron szebb napokat látott magyar női röplabdasport mai képviselői 

január 31-én mérik össze tudásukat világbajnoki selejtező mérkőzésen az 
NSZK legjobbjaival. A január közepi NSZK-beli első találkozón kevés ellen­
állást tanúsítottak a mieink, hiszen 3-0 arányban szenvedtek vereséget. 
A szettarány is igen gyenge, a három játszmában összesen 21 pontra jutotta. 
Van tehát bőven javítanivalójuk a mieinknek. Az egykori, több mint 300-szo- 
ros válogatott, Tatár Mihály vezetésével dolgozó magyar női válogatott keret 
hétfőn megérkezett Békéscsabára, és másfél órás edzést tartott a sportcsarnok­
ban. Az intézményt 1988 márciusában avatták, s ez lesz az első nagyszabású, 
nemzetközi női röplabdamérkőzés. A 12 tagú keret a következő játékosokból 
áll: Nyári Virág, Benőfi Katalin, Szikora Ildikó (Vasas), Grózer Anikó, Feke­
te Krisztina (Újpesti Dózsa), Erdősné Balog Erika (Debreceni VSC), Fésűs 
Erzsébet (Eger SE), Fésűs Irén, Fellegvárt Teodóra (Álba Volán), Demeter 
Erika (BSE), Halász Márta (Kaposvári Izzó), Meszinger Zsuzsa (Tungsram). 
Az NSZK válogatottja ma érkezik a viharsarok fővárosába, s rögtön edzést is 
tart a mérkőzés színhelyén. ., . -, .1 Verasztó Lajos^

NDK: a középszerűség fenyeget?
- Mostanában sokan találgatják, 

milyen hatással lesznek a politikai és 
társadalmi változások a keletnémet 
sportéletre? Ekkart Arbeit, az atléták 
válogatottjának az edzője, valamint 
Ulf Hmmermann, a súly lökés olimpiai 
és világbajnoka a Deutches Sportecho 
című lapnak nyilatkozott a fent emlí­
tett kérdésről. Mindketten elmondták, 
hogy a sportot az NDK korábbi veze­
tői kiemelten fontosnak tartották, mi­
vel véleményük szerint a nemzetközi 
sikerek növelték az ország tekintélyét.

A mai helyzetben viszont nem árta­

Milyen benyomásokat szerzett első 
profiidénye során?

- Megmondom őszintén, nagyon 
örülök, hogy tavaly sikerült nyélbe üt­
nöm ezt a két évre szóló szerződést, 
amely elsősorban anyagi vonatkozás­
ban sokkal jobban motivál, mint a ma­
gyar NB I-ben való szereplés. Most 
sem edzem többet, mint korábban, a 
többletet az jelenti, hogy - mi tagadás 
- nagyobb ambícióval lépek az asztal­
hoz. A szerződésem abban a tekintet­
ben kedvezőbb, mint csapattársamé, 
Urbán Edité, hogy nekem a bajnokik 
előtt két nappal kell csak kiutaznom, 
így az edzéslehetőségeim sokkal job­
bak, lévén, hogy itthon a válogatott 
kerettel tudok készülni.

Ha már a válogatottnál tartunk, a 
tavaszi göteborgi EB-n rangidősként 
képes lesz-e a csapat vezéregyéniségé­
vé válni?

- Remélem, a mostani jó formámat 
meg tudom őrizni, sőt, még az EB-t 
megelőző edzőtáborban javulhatok is. 
Ami a csapat esélyeit illeti, szerintem 
a középmezőnyhöz tartozunk, így ah­
hoz, hogy a májusi Japánban megren­
dezendő csapat Világ Kupára kvalifi­
káló érmes helyezést elérjük, kisebb­
fajta csodára lenne szükség - fejezte 
be nyilatkozatát Kriston Zsolt.

na figyelmeztetni a sportkedvelő köz­
véleményt: nem valószínű, hogy meg 
tudják tartani előkelő helyezéseiket a 
világ nagy találkozóin, elsősorban az 
olimpiai játékokon.

- Elképzelhető, hogy feladjuk ed­
digi módszereinket, s a jövőben nem 
tudunk lépést tartani a riválisok fejlő­
désével - jelentette ki Arbeit. - 
Amennyiben viszont lényegesen le­
maradunk a versengésben, később na­
gyon nehéz lesz visszaszerezni pozí­
cióinkat...



1990. január 30. Sport DÁTUM 13

Glatz csapat, 
de nem placc nélkül „Az alkalmatlan klubvezető még nem tud megbukni”
Már nem is jelent különösebb újsá­

got: a Glatz megint csapat nélkül ma­
radt. Volt ez már így néhányszor a 
múltban a több klubot is megjárt edző 
esetében. De a „glaccárpi” kosárcsa­
pat nélkül is a nagy Glazt maradt. 
Szárnyalását, sikerhajhászásának 
módját, bizonyos kirohanásainak 
szükségszerűségét, célszerűségét so­
kan megkérdőjelezik, de azt, hogy a 
kosárlabdázás nagy tudora, azt még a 
legmegátalkodottabb ellenségei sem 
vitatják el tőle.

Körülötte felforr vagy megfagy a 
levegő - így a honi kosárlabda vajmi 
keveset profitál belőle. Most nem volt 
kirohanás, nem voltak teátrális jelene­
tek, nem küldték el, hanem a Bp. Spar­
tacus szakosztályát számolták föl. Bár, 
egyesek szerint a döntés mögött az is 
megbúvik, hogy Glatz és a Spari veze­
tése közötti viszony már az elviselhe- 
tőség határát súrolta.

- Mindezt csak megerősíthetem - 
mondja kapásból a neves edző - sőt, 
még azt a kijelentést is megkockáz­
tatom, hogy miattam dobták be a tö­
rölközőt. „Elég már ebből az ember­
ből, mit ugrál, mit szervez, mit követel 
ez itt állandóan.” Igazából senki nem 
akarja, hogy a Budapesti Spartacusnál 
nemzetközi szintű kosárlabda legyen, 
azt már tavaly első éves - és eredmé­
nyes ténykedésem után megéreztem. 
Megnyertük az MNK-t, ami a csapat 
egy évvel korábbi önmagához képest 
nagy bravúr volt. Semmi különösebb 
ünnep, a siker nagyságát érzékeltető 
elismerés, hanem a szokványos köte­
lező kézfogások, amelyek egyáltalán 
nem voltak őszinték.

- De mondd már meg, miért lenne 
egy klubelnök, jelen esetben Pazár 
Sándor annyira elvetemült, hogy ne 
kéne neki a nemzetközi dicsfényt hozó

Eljön-e az ő ideje?
siker, hanem abszurd módon elzárná a 
Glatz és csapata elöl az efelé vezető 
utat?

- A dolog roppant egyszerű, mivel 
a mai magyar klubelnökök elméletileg 
igen, de gyakorlatilag senkinek sem 
tartoznak felelősséggel. Én megpró­
báltam utánajárni, hogy a jelenlegi fő­
nökömnek, Pazár Sándornak ki a fő­
nöke, ki az, aki elszámoltatja arról, 
ami mostanság a Spartacusban nem­
csak a kosárlabdában, hanem más 
szakosztályokban is történik. 
Az OSH-ban lenne több is, de a klu­
bok önállóságára hivatkozva senki 
nem nyúl hozzá ehhez. így ma Ma­
gyarországon a sportban dolgozó 
edzők, szakemberek, játékosok telje­
sen ki vannak szolgáltatva ezeknek az 
embereknek, akiknek többsége - min­
den kétséget kizárva - ejtőernyős. így 
megteheti, hogy nem eredményességi, 
hanem kényelmi szempont alapján 
számol föl egy-egy szakosztályt 
Azért, mert ő nem az eredményesség 
alapján méretik meg, ő nem bukik, ha 
a csapat kiesik vagy-kudarcot vall - tá­
vozik az edző, kicserélődnek a játéko­
sok, de ő - legalábbis a jelenlegi gya- 
koríat szerint - mindig marad. Hm... 
Nincs a szakosztálynak pénze. De 
ezért ki feleljen? - én meg a játéko­
som. Ha a szakosztályokban folyó 
szakmai munkáról gőze sincs, akkor 
legalább a folyamatos működésért fe­
leljen! Ha be kell jelentenie a csődöt 
álljon félre, mert valahol ez az ő tehe­
tetlenségének, vezetésképtelenségé­
nek, semmittevésének a bizonyítéka.

- Egyetértek a gondolatmeneted­
del, a mai klubvezetők valóban nem vi­
szik a bőrüket vásárra, így tevékenysé­

gük szükségessége ebben a struktúrá­
ban megkérdőjeleződik. De a „sparta- 
cusos pénztelenségben" - azt mondják 
-a te lángolásod is benne, mert elül­
dözted a szponzorokat.

- Nézőpont kérdése. Én betettem 
azt a csapatba, akit a szakosztályveze­
tő kövérnek titulált, összedobtuk kö­
zösen az igazolási pénzt, amikor a ve­
zetés tiltakozott az általam kiszemelt 
játékos megvétele ellen. De miért 
ilyen és ehhez hasonlatos dolgokba 
akarnak beleszólni, amikor ez nem az 
ő asztaluk, amikor a szerepköröket 
már kezdetben szóban és írásban tisz­
táztuk. Megmondtam az elnöknek, ha 
úgy érzi: miattam mentek el a szpon­
zorok, indítson ellenem fegyelmit, de 
erre nem került sor.

- Mi lesz most? Újra az eredeti 
foglalkozásodat űzöd, belsőépítész le­
szel?

- Amíg nem következik be az álta­
lam oly hőn óhajtott rendszerváltás, 
addig nem ülök kispadra.

- Glatz azért így sincs placcon kí­
vül. Tagja vagy az MDF választmá­
nyának, s a párton belül a sportkon­
cepció egyik kidolgozója vagy. Ha azt 
veszem, hogy az MDF-nek jócskán 
vannak hatalmi esélyei, szóval... még 
kerülhetsz olyan magaslatra, hogy 
diktálj a téged korábban menesztok- 
nek.

- Nem vágyom ilyen beosztásra 
vagy íróasztalra. Én kosárlabda edző 
vagyok, és azt várom, hogy a privati­
záció és a piaci viszonyok a sportban 
is érvényre jussanak. Ha így lesz, ak­
kor a klubok éléről el kell tűnniük a 
kontraszelekció torzszüleményeként 
odakerült kádereknek. Az egyesületek 

élére két típust képzelek el. Az egyik, 
akinek valóban sok pénze van, így 
nagy összegeket tud majd invesztálni 
abba a szakosztályba, amelyben nem­
zetközi színvonalú munka folyik, így 
cserébe reklámot kap. A másik típusú 
klubelnök az, akinek személy szerint 
nincs sok pénze, de kapcsolatai révén 
képest ezt előteremteni. Ezért a mene­
dzseléshez, a gazdálkodáshoz, s a 
szakmába nem szól bele. De akkor 
igen, ha például a szponzor mindent 
megad, de a Glatz és mások blöfföl­
nek, nem hozzák az eredményt. Min­
denkinek meg lenne a feladata és fe­
lelőssége, így a funkciók nem mosód­
nának össze.

- Túlontúl labdajáték-centrikus 
sportvezető lennél, az olimpiai sportá­
gakra nem figyelnél oda.

- Nem így van, ez csak a látszat. 
Én a mai szuperembereket, Damyiékat 
még jobban megfizetném. Támogat­
nám az aranyhozó műhelyeket. Még­
pedig úgy, hogy a hazai középszertől 
megvonnám az ilyen-olyan támogatá­
sokat. Ebből az „aranyemberek” és az 
őket kitermelő műhelyek még jobban 
élnének, még kitűnőbb feltételek kö­
zött dolgoznának. A sportba beáramló 
pénz nagyobb része, ami a szponzo­
roktól származik, a siralmas helyzet­
ben lévő labdajátékok felvirágoztatá­
sára menne. Ezekre van igény, ezt ke­
resi a közönség. Itt a piac szabályozna, 
aki nem teljesít, az lemarad, nem kap a 
szponzorától a későbbiek során támo­
gatást. így megszűnnének a mamut­
egyesületek, helyükbe sok egy-két 
szakosztályos klub lépne, amelyek kö­
zül nem egyet és nem kettőt jegyezné­
nek a világon. Nézd már meg az ola­
szokat ésajugókat!

Bálint Gy.

Amerikai foci

Rekordok dőlnek meg
Camataru már elmondhatja

A Steaua és a Dinamo „rémuralma”
Vasárnap New Orleansben rendez­

ték az amerikai futballbajnokság 
„szuperdöntőjét”, a kupagyőztesek 
mérkőzését. Az Egyesült Államokban 
oly népszerű, a világ más részein szin­
te ismeretlen kemény labdajáték kevés 
izgalmat hozott: a favorit San Francis­
coi csapat, amint várták, fölényesen 
legyőzte denveri ellenfelét

Az érdekelt gazdasági köröket job­
ban foglalkoztatja, hogy az ország leg­
népszerűbb sportága minden korábbi­
nál nagyobb bevételeket hoz nemcsak 
a hivatásos, mesésen fizetett játékoso­
kat foglalkoztató vállalkozásoknak, 
hanem - a hirdetések révén - a tv-tár- 
saságoknak is. A bajnokság 16 csapata 
ebben az évadban egyenként 17 millió 
dollárt kapott a tv-közvetítés jogáért, s 
az összeg a következő évadban várha­
tóan 25 millióra emelkedik. Ami 
egyúttal azt is jelentheti, hogy a nézők 
kevesebb mérkőzést láthatnak ingyen: 
a tv-társaságok az óriási költségek mi­
att egyre több mérkőzést csak a kábel­
hálózatok előfizetőinek közvetítenek, 
külön díjért, ami átlag 10 dollár jelent 
mérkőzésenként - a többszörösét an­
nak, mintha valaki mozifilmet rendel 
kábeltévé-társaságától.

A New Orleans-i döntő hőseihez 
hasonló nyilvánosságot csak a hirde­
tők kapnak -azok a tőkeerős cégek, 
amelyek megengedhetik maguknak, 
hogy hirdethessenek az év legnézet­
tebb tv-közvetítése idején. Idén meg­
dőlt minden korábbi csúcs: a Pepsi- 
Cola, a Gillette, a Nissan cég és társa­
ik, sörgyárak, dezodorgyártok a reklá­
mért percenként csaknem másfél 
millió dollárt fizettek. A Gillette ebből 
az alkalomból indította meg óriási rek­
lámkampányát új, rugózó pengéjű bo­
rotvakészülékének megismertetésére. 
A cég 200 milliót költött az új, négy­
dolláros önborotva kifejlesztésére - és 
tízmilliókat a többórás szuperkupa­
közvetítés tv-reklámjára. A beruházás 
feltehetően megtérül, hiszen a mérkő­
zést 40 millió ember látta - túlnyomó­
részt férfiak...

TOTÓNYEREMÉNYEK
13 plusz egy találatos szelvény 406, nyereményük egyenként 14 760 fo­

rint, 13 találatos 1068, nyereményük 6678, 12 találatos 22 468, nyere­
ményük 292, II találatos149 991 darab, nyereményük 44 forint, 10 talá­
latos szelvény 585 511 darab, nyereményük egyenként 21 forint.

Az egykori „aranycipős” román vá­
logatott labdarúgó, a jelenleg a belga 
Charleroi-ban játszót Rodion Camata- 

.ru a De Morgen című lapnak adott nyi­
latkozatában többek között kijelentet­
te: a Ceausescu-klán uralma idején a 
Steaua Bucuresti-Dinamo Bucuresti 
bajnoki találkozók eredményét általá­
ban előre megbeszélték, azaz a két 
csapat játékosai bundáztak.

A csatár elmesélte azt a tavalyi ese­
tet, amelyről már sokat hallott a fut­
ballvilág. A Steaua-Dinamo kupadön­
tőben a Steaua levonult a pályáról, 
mert a katonacsapat egy gólját lesgól­
nak minősítette a játékvezető. Másnap 
azután megtudhatta mindenki, hogy az 
a bizonyos gól mégis érvényes, mert 
Valentin Ceausescu, a kivégzett diktá­
tor egyik fia Steaua-vezető volt. Bele­
szólt abba is, hogy mi legyen a vég­

eredmény, méghozzá utólag, a zöld 
asztalnál.

A Dinamóról, a titkosrendőrség csa­
patáról (ezt most már Unirea Tncolo- 
re-nak hívják, mint eredetileg, évtize­
dekkel ezelőtt) mindössze annyit árult 
el Camataru, hogy a játékosok politi­
kával semmit sem foglalkoztak. Igaz, 
tudták, milyen erők állnak a klub mö­
gött, de ők inkább a sporttal törődtek. 
Annak idején, az 1986-87-es román 
bajnoki idényt követően, amikor Ca­
rnatam 44 góljával Európa legjobb 
góllövőjének bizonyult, számos szak­
lap vonta kétségbe a támadó érdemeit. 
Arra hivatkoztak, csak azért regatták 
vele számolatlanul a gólokat, hogy 
mindenképpen román futballista le­
gyen az „aranycipős”.

- Kikérem magamnak a gyanúsít- 
gatásokat, azt a 44 gólt igazán sport­
szerű körülmények között lőttem - je­
lentette ki a belga lapnak adott interjú­
ja végén.

A De Mögen egyébként azzal zárta 
a cikket, hogy a hírek szerint „illeték­
esek” fontolgatják, hogy utólag visz- 
szaveszik Rodion Camatarutól az 
„aranycipőt”, és azt az akkori második 
helyezettnek, az osztrák Toni Polster- 
nek nyújtják át.
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Martina nevünk a Martinus férfi­
név női párja. A Martinus magyarul 
Mártont jelent. Jelentése nem keve­
sebb, mint Mars istenhez hasonló, 
merész, bátor. Ilyen férfinév női 
párjának lenni, már önmagában 
sem csekélység. Különösképpen 
nem, ha azt is figyelembe vesszük, 
hogy Marsot Róma legfontosabb is­
tenei között tartották számon: az ő 
papjai üzenték meg a háborúkat, 
kötötték meg a békét A mondái ha­
gyomány szerint Mars isten fiai Ró­
ma alapítói: Romulus és Remus.

A Nap kél: 7.14 órakor 
nyugszik: 16.41 órakor

A Hold kél: 839 órakor 
nyugszik: 21.26 órakor

Enyhe marad az idő
Főként délen és keleten a felhős ég lesz 

a jellemző, de az ország nagy részén már 
hosszabb időre is kisüt a nap. Kissé meg­
élénkül a légmozgás. Hajnalban plusz 4, 
-1, kora délután 8, 13 fok várható.

Lövöldözés nélküli választást!
Fegyverdör^és nélküli választási harcot akar a Fidesz, ezért veszprémi 

szervezete aláírásgyűjtési akciót kezdeményezett. A veszprémi központ­
ban felállítottstandon és aktivistáik révén a város más pontjain is gyűjtik 
a tiltakozó aláírásokat az ellen, hogy a szovjet hadsereg éppen az ország­
gyűlési választások időszakában tart három hónapos monstre hadgya­
korlatot a megyeszékhely környékén. Követelik a feszültségektől kevésbé 
terhes időkben is sokakat zavaró csatazaj megszüntetését, az általuk pro­
vokatív katonai erődemonstrációnak tartott hadgyakorlat leállítását.

Bazári Shakespeare
, Öblös hang a bazársoron a pesti 
Őrs vezér téren:

- Gyertek ide, Józsi! - és az odalé­
pő Józsi nevű úrnak Shakespeare- 
drámák címeit ajánlják megvételre, 
keménypapíron - Magyarországon, 
anno 1990. Nem nagy a kartonpapír, 
csak tenyérnyi. A színes csiricsáré 
áru mellé valakik odaköltöztették 
Shakespeare Vilmost is, kabátgomb- 
nyi hitelesítő viaszpecséttel, á.: 65 
forintért, emígyen:

„Szerelmi élet, ahogy Shakes­
peare megírta: 25 éves korig „Téve­
dések vígjátéka”; 45 éves korig 
„Ahogy tetszik”; 60 éves korig 
„Szentivánéji álom”; 65 év után 
„Sok hűhó semmiért”. '

Szóval ezért kellett odajönnie a 
Józsinak. Eszembe jutott egy szép 
angliai délután, amikor Shakespeare 
szülőházához kanyarodtunk és ké­
sőbb büszkék lettünk, mert a vendég­
könyv szerint a „vasfüggöny mögötti 
országokból” legtöbben a magyarok 
járnak oda - ezt tanúsította a vendég­
könyv. Ott is árultak egyszerű aján- 
dékokat, ott is volt kis papírtáblácska

Köszöntjük
MARTINA

nevű olvasóinkat

Rablótámadás a benzinkútnál
Vasárnap este fél 9 tájban Hatvanban a Rákóczi úton levő ÁFOR 66. számú 

benzinkút kezelőjét ismeretlen tettes megtámadta. A támadó a nyomozás ed­
digi adatai szerint valószínűleg gázpisztollyal négyszer lőtt rá a benzinkutas­
ra, s arra kényszerítette őt, hogy adja át a páncélszekrényben elhelyezett napi 
bevételt; mintegy 500 ezer forintot. A bűncselekmény elkövetőjének személy­
leírása: 180-185 centiméter magas, vékony testalkatú férfi. Az elkövetéskor a 
fején fekete kötött sapka volt, amelyet az álla alá húzva viselt. A szemeknél 
rést vágott ki, efölött vékony, élénk színű csík húzódott. Feltehetően fekete 
vagy sötét színű pulóver volt rajta. A rendőrség kéri azokat, akik a bűncselek­
ményről, illetve az elkövetőről bármilyen információval rendelkeznek, érte­
sítsék a Heves Megyei Rendőr-főkapitányság bűnüldözési osztályát a 12-555 

^telcfonszámon, illetve bármely rendőri szervet._______________________

Ellenállób zöldségfajták
Az eddigieknél is bővebben termő, a 

betegségekkel szemben ellenállóbb zöld­
ségfélék magvait ígéri a magyar nagy­
üzemeknek és a kistermelőknek a holland 
Sluis and Groot cég. Az idén csaknem 50 
millió forintos forgalmat bonyolít magyar 
partnereivel, az áruk nagy részét a tavaszi 
felkészülés idején, ezekben a hetekben 
hozza Magyarországra. A világhírű hol­
land cég hazánkban jelentős mennyiségű 
szaporítóanyagot is termeltet. Hozzávető­
leg 20 millió forintot tesz ki a cég ócsai te­
lepén és néhány gazdaságban termelt mag­
vak értéke. Az itt felszaporított magvakat 
Hollandiába, valamint Nyugat-Európa más 
országaiba is elviszik.

Shakespeare-i idézetekkel. De mi­
csoda különbség! Ott olyat vehettem, 
potom 45 pennyért, amelyen virá­
gokról írott Shakespeare-i sorokat 
idéztek, afféle kétsoros, kedves drá­
maszemelvényeket. Máig őrzöm ezt 
az ízléses kartonpapírlapot; a rózsá­
ról, liliomról, kankalinról, rozma­
ringról, nárciszról szóló sorokkal. 
Ennek az ízléses emléknek a hatására 
gyorsan eltűnt a fintor, ami a nyom­
tatvány láttán húzódott az arcomra. 
Bár kedvem lett volna elmondani a 
falvédő színvonalú papírgyártóknak 
például a rozmaringról írott két sort a 
Hamletból, ahogy Arany János fordí­
totta. De a virágidézetek emléke in­
kább eltávolított a sátortól, és hang­
talanul felmondtam magamnak egy 
vigasztaló Shakespeare-i sort, éppen 
a Felsült szerelmesck-ből. Másféle 
sort persze, mint amit a honi giccs- 
gyártók összeszerkesztettek. Armado 
mondja e darab végén: „Mercurius 
minden szava csak vartyogás Apolló 
éneke után. Ti erre - mi arra!”.

Maradjunk ennyiben!
Földessy Dénes^

Új Hét Panoráma módra?
Új arcok és egyéni beköszöntők a Hét műsorában. Percről-percre változik a belpoliti­

kai barométer, és minden napra jut egy új, fejeket követelő botrány. Az első megrökönyö­
dés után már-már elfelejti a tévénéző, hogy milyen gyorsasággal mondtak búcsút a főszer­
kesztőnek, és mintha a tisztázatlan indoklást támasztotta volna alá, mondott le az alkal­
matlannak és meggondolatlannak egyáltalán nem minősíthető szerkesztőgárda. De fátylat 
rá, mondhatná józanabbik énünk. Annyi érthetetlen és megmagyarázhatatlan, vagy na­
gyon is átlátható dolog történik közéletünkben.

De nehéz feledni, miközben vasárnap este a megszokott egy órát tölti az ember a képer­
nyő előtt. Mert, véletlen talán, éppen a műsor arcát jellemző véleményalkotás, élesszemű 
kritika hiányzik - mégpedig a legakutálisabb belpolitikai kérdésekben. Ehelyett az adás­
idő jó részében a Panorámából ismert és folyamatosan követett témák csengenek vissza. 
Nem ellensúlyozta legutóbb az új belügyi vezető bemutatása és az egyébként találó füzes­
abonyi riport sem. Aki a feszítő, friss hazai témákat várta, csalódott. Kapott helyettük egy 
Panoráma utánzatot, ami mint minden másolat, halványabb az eredetinél. Hát még, ha 
nem is erre hívták életre az adást egykoron. Persze, ki emlékszik már?

Ez t

- Kérek egy jó ébresztőórát.
- Tessék. Ez először csönget, 

utána szirénázik, majd leönti hideg 
vízzel, s ha még mindig alszik, fel­
hívja a főnökét, s bejelenti, hogy ön 
beteg.
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Magánegyetem 
a pártszékházban

Hétfőtől Auditorium Maximum­
nak nevezik Miskokon a volt megyei; 
pártszékház kongresszusi termét, 
ahol ünnepélyes külsőségek közepet­
te ekkor nyitották meg a Miskolci 
Bölcsésztudományi Magánegyete­
met Csaknem két évvel ezelőtt vetet­
ték föl lelkes lokálpatrióták: az 
észak-magyarországi térségnek nagy 
szüksége van egy humán tárgyakat 
oktató egyetemre. A gondolatot kö­
vette a miskolci bölcsészegyetemet 
előkészítő társaság megalapítása, 
amelynek az ország minden részéből 
több mint másfélszáz jeles személyi­
ség a tagja. A társaság alig fél év alatt 
80 ezer aláírást gyűjtött a régióban a 
bölcsészegyetem létrehozásának 
szorgalmazására. Ilyen előzmények 
után keresték meg a kormányzatot és 
az Országgyűlés kulturális bizottsá­
gát. A közelmúltban Németh Miklós 
és Glatz Ferenc levélben fejezte ki 
szándéknyilatkozatát, amely szerint 
Miskolcon állami épületben való el­
helyezéssel magánegyetemet javasol­
nak létrehozni. A Borsod-Abaúj- 
Zemplén Megyei Tanácselnöke az át­
adott pártvagyonbó! ideiglenes jel­
leggel az ultramodern 12 szintes volt 
megyei pártszékházból az ötödik 
szintet, valamint a különböző nagy­
ságú földszinti előadótermeket adta 
át a magánegyetem működtetésének 
megkezdésére. A magánádományo- 
zók, iskolák, a Miskolci és a Borsod- 
Abaúj-Zcmplén Megyei Tanács által 
összeadott pénzből az induláshoz 3 
millió forint gyűlt össze. Az intézet­
nek 340 nappali tagozatos hallgatója 
és egy híján száz másodállású tanára 
van. A félévi tandíj egy-egy szakra 
vagy nyelvre 2600 forint
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Révai Nagylexikona
Az első két kötet ára: 917,- Ft/db

A Babits Kiadó pótmegrendelést vesz fel a Révai Nagylexikona egész 
sorozatára, a beérkezés sorrendjében, korlátozott példányszámban.

Név:........... ................................................ ....................................................

Cím:............ ................... ............... ..............................................

...................................példányban 

megrendelem 

a Révai Nagylexikon köteteit az alábbi címen:

Babits Kiadó, 7100

Szekszárd, Pf.: 237

Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kapcsolatos 

kérdésekről részeletes tájékoztatót, 

valamint befizetési csekkeket küldünk!

Részletfizetési kedvezmény!

Megrendelőlap
Megrendelem a DÁTUM c. napilapot

.. .példányban és kérem, hogy a következő címre kézbesítsék.

A megrendelő neve:.........................................................................................

Címe: (város, kerület, utca, ltp. emelet, ajtó):................................................

Az előfizetés díja egy hónapra: 200,— Ft, 

negyedévre: 600,— Ft, 

fél évre: 1200,— Ft, 

egy évre: 2400,— Ft.

Az előfizetési díjat a fenti címen nyugtával jelentkező 
kézbesítőnek fizetem ki.

aláírás

A megrendelőlapot borítékban, bérmentesítés nélkül 
az alábbi címre adják fel: 

Vidéken: Postahivatal, helyben 
Budapesten: Hírlapelőfizetési és Lapellátási Iroda (HELIR) 

Budapest, XIII. Lehel u. 10/a.
------------------------------- —---------------------------

Z X
Derkovits-ösztöndíj

A Művelődési Minisztérium pá­
lyázatot hirdet hároméves Derko- 
vits Gyula- ösztöndíjra.

Pályázhat minden olyan, 35. 
életévét még be nem töltött képző­
művész, aki a főiskola elvégzése 
után önálló művészi tevékenységet 
folytat Kivételes esetekben - ha a 
művészi munkásság indokolja - 
olyan művész is részesülhet ösztön­
díjban, aki nem rendelkezik főisko­
lai végzettséggel. Az ösztöndíj 
összege - hároméves időtartamra - 
havi 8 ezer forint. Odaítéléséről a 
művelődési miniszter dönt az ösz­
töndíjbizottság javaslata alapján. 
A bizottság tagjait a művelődési 
miniszter nevezi ki.

A művész köteles a vállalt fel­
adatoknak eleget tenni, terveit vagy 
kivitelezett műveit az évenkénti 
munkabeszámolón a Derkovits- 
ösztöndíj Bizottságnak bemutatni. 
Az évenkénti munkabemutatókon 
értékeli a bizottság az ösztöndíja­
sok tevékenységét. A legkiválób­
bak ezerforintos nívódíjban része­
sülhetnek, az ösztöndíj összegén fe­
lül.

A pályázati kérelemhez mellé­
kelni kell: a pályázó eddigi művészi 
munkásságának tömör ismertetését, 
életrajzot, a főiskolai végzettséget 
igazoló irat fotókópiáját, az ösztön­
díj időtartamára vonatkozó művé­
szi célkitűzéseket, szakmai, ideoló­
giai továbbképzés programját, vala­
mint az eddigi művészi munkássá­
gát dokumentáló 4-5 alkotást.

A pályázatokat a Művelődési 
Minisztérium képzőművészeti osz­
tályára lehet eljuttatni 1990. febru­
ár 16-ig (1884 Budapest Pf 1.). 
A műveket pedig az Emst Múze­
umban lehet leadni február 20-án 9 
és 16 óra között.

A pályázók elbírálása eddigi 
munkásságuk, művészi, emberi 
magtartásuk és az ösztöndíj időlar-. 
tamára szóló művészi célitűzéscik 
alapján történik.
\___________________ )

APRÓHIRDETÉSEK

Új családi ház nagy kerttel és mű­
hellyel eladó. Cím: Szekszárd, Cinka 
u. 52. Fekete.

Eladó Zalaegerszegen háromszo­
bás, összkomfortos, kertes családi ház. 
Telefon: (74) 13-225 17 órától.

Közületnek és magánszemélynek 
szobafestést, mázolást és tapétázást 
vállalok.. Cím: 7100 Szekszárd, Béri 
Balogh Adám u. 77. fszt. 3. Mocsári 
József.

rss'1-...-... ....

Hirdetését 
telefonon is

feladhatja

Budapest 141-4655
Pécs (72) 41-580
Szekszárd (74) 16-277
Dombóvár (74) 66-779

Tolna (74) 40-476
Gerjen (75) 37-060

.. : ..J

BUTIK HELYETT
BÁLA - GÁLA 

holland bálaruhákból.
Szabadidőruhák 490,- Ft-tól
Reklámóra 125,- Ft-ért.

Szekszárdon a piaccsarnokban 1990.1.29.-II. 3-ig. 
Nyitva: 8-17 óráig, szombaton 8-12 óráig. 

Várjuk kedves vásárlóinkat!
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Tódor elvtárs nem elvtárs

Komolyan mondom, nem én találtam ki, hogy ne Tódornak írjam, hiszen aki 
emlékszik még Kádár János szavaira, azt sem feledhette, ő következetesen 
hosszú ó-val ejtette Zsivkov nevét. Szófiában ennél tovább mentek: már nemcsak 
a nevét, s ő magát ejtették, hanem azt a lehetőséget is, hogy büntetlenül meg­
ússza ténykedését. Pedig ez abban az államban történik, ahol minden tizedik em­
ber párttag, s a jelek szerint egyelőre az átalakulás élharcosa is a kommunista 
párt.

Ilyenformán, jobb híján az mondatik az évekig bölcsnek titulált Tódor elvtárs­
ról, hogy nem elvtárs. Annak ellenére nem, hogy immár idős, beteg, s nem is ő, 
hanem egyik veje, Ivan Szlavkov gyűjtött össze a lakásán nagy mennyiségű lő­
fegyvert. Hát, istenem, szerette. Egyelőre nem lehet tudni, milyen tervei voltak a 
gyűjteménnyel, ötéves vagy csak egyéves tervek, de az biztos, hogy nem egérir­
tásra tartalékolta az arzenált. Az ismét részletkérdés, hogy Tódor elvtárs csak 
adogatta volna a lőszert, vagy még maga is meghúzta volna a ravaszt.

Az már azonban nem hanyagolható el, hogy a párt és az állam - a közvéle­
mény nyomására - most elkezdi felgöngyölíteni azt a fonalat, amelynek vége 
vagy a ötvenes évek sztálini önkényéhez vezet, vagy egy Zsivkov nevű hajdani be­
súgóhoz. (Mindkettőnek nyomai vannak az utóbbi hetek hírei szerint.. ) Most már 
csupán azt nem tudom eldönteni, hogy a folytatólagosan elkövetett politikai tett­
sorozatban miért nem előbb vették mindezt észre. S azt, vajon mi lesz a cinkos né­
mákkal? „

- Ugye megmondtam, hogy ne vidd 
túlzásba a fogyókúrát!

- A Nemzeti Kisgazdapárt 
hétfőn megnyitotta ügyvivői köz­
pontját Budapesten, a IV. kerület 
Rezi Károly utca 13. szám alatt A 
központ telefonszáma: 169-6218.

Ingyenkódex
A választási Etikai Kódexet az Or­

szágos Béketanács nyomtatásban meg­
jelentette, és annak példányai térítés 
nélkül megkaphatok az OBT 1395 Bu­
dapest 62. Pf. 440. vagy a 1016 Buda­
pest, Dezső u. 3. címen.
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Valutaárfolyam
vétel eladás
100 egység forintban

angol font 10008,19 10627,25
ausztrál dollár 4835,62 5134,74
belga frank 169,45 179,93
dán korona 916,38 973,06
finn márka 150835 1601,65
francia frank 1042,94 1107,46
görög drachma 38,06 40,42
holland forint 3145,65 3340,23
ír font 9402,47 9984,07
japán yen (1000) 416,35 442,11
kanadai dollár 5154,44 5473,28
kuvaiti dinár 20820,45 22108,31
norvég korona 922,02 979,06
NSZK márka 3544,60 3763,86
olasz líra (1000) 47,64 50,58
osztrák schilling 503,49 534,63
portugál escudo 40,36 42,86
spanyol peseta 54,78 58,16
svájci frank 3993,17 4240,17
svéd korona 977,05 . 1037,49
USA dollár 6089,98 6466,68
ecu (Közös Piac) 7222,46 7669,22

Tüntetés a Parlament előtt
„Ki lesz a vásárlóerő ebben az országban?",,Ne csak számok­

ban gondolkozzon a kormány, hanem emberekben is!” - ilyen és 
ehhez hasonló feliratú táblák alatt 30 ezren gyűltek össze hétfőn a 
Kossuth Lajos téren, a szakszervezetek által meghirdetett tiltakozó 
demonstráción. A Parlament főbejárata előtti lépcsőn megjelenő 
szakszervezeti vezetőket szélsőséges indulatoktól sem mentes fel­
kiáltásokkal fogadta a jelenlévők egy része. A tiltakozás kezdemé­
nyezőinek, a vasasoknak a nevéből Paszternák László szólt az 
egybegyűltekhez.

A fiatal szakszervezeti dolgozók nevében Moldván János be­
szélt. A szervezők a nagygyűlés résztvevőinek egyönstetű helyes­
lése közepette ismételten kinyilvánították a Szakszervezetek Or­
szágos Koordinációs Tanácsának követeléseit

Az előzetes programtól eltérően Nagy Sándor, a SZOT főtitká­
ra szólt. Nagy taps fogadta azt a kijelentését: a kormánynak, az or­
szág más felelős szervezeteinek igenis szembe kell néznie a szak­
szervezetek törekvéseivel, ha nem kívánják az országot végelátha­
tatlan sztrájkokba sodorni, ami egyébként a munkavállalóknak 
sem érdeke. A szakszervezetek ezután befejezettnek nyilvánították 
a megmozdulást, s a tömeg túlnyomó része eltávozott a térről. Né­
hány százan azonban ott maradtak a Parlament előtt, s azt kiáltoz­
ták: „Elegünk van!”, „Gyertek ki!”. Rövid idő múlva a mintegy 
300-400 ember átvonult a televízió székházához, a Szabadság tér­
re.

__________________________________________ _______________ _ ____
Kiadja a Dátum Rt. magánkiadásban. Főszerkesztő: Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. Töttős Gábor (külpolitika). Olvasó-

szerkesztő: Kis Pál István (belpolitika). Rovatvezetők: Bálint György (sport). Szávai Géza (kultúra). Takács Zsuzsa (szociálpolitika). Külföldi tudósí­
tók: Szalai Attila (Varsó), Zirkuli Péter (Párizs), dr. Vezényi Pál (Zürich), Vígh József (Toronto). Felelős vezető és kiadó: dr. Károly István. Szedés és 
tördelés: Babits Kiadó. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Tel.: 74/16-277. Fax: 74/15-275. A budapesti iroda cí­
me: 1023 Bp. Harcsa u. 2. Tel.: 11-52-744. Nyomja az Athenaeum Nyomda Budapest VB., Lenin krt. 7. Felelős vezető: Szlávik András vezéngazgató. 
Terjeszti a Magyar Posta. Előfizethető bármelyik hírlapkézbesítő postahivatalnál, a kézbesítőnél, a posta hírlapüzleteiben és a Hírlapelőfizetési és La­
pellátási Irodánál (HELIR) 1900 Budapest XHL, Lehel u. 10/A. közvetlenül vagy postautalványon, valamint átutalással a HELIR 215-96162 pénzfor­
galmi jelzőszámra. Előfizetési díj: egy hónapra 200 Ft, negyedévre 600 Ft, félévre 1200 Ft, egy évre 2400 Ft. Indexszám: B/PNL/3 1/10/1989. ISSN- 
szám: 0864-9170. Kéziratokat és fotókat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza!

Kárpátaljai kérés
Síokai Imre hétfőn fogadta Fodó 

vv... ..............
turálls Szövetség elnökét, aki kéri

biokat Imre hétfőn foga 
Sándort, a Kárpátaljai Mai 

magyar kormány segítségét, hogy 
Ungváron mielőbb Petóft-sznbrot ál- 
ItthassanakfeL \ . '

•ar Kul-
{

Honecker hűsöl
Őrizetbe vették Erich Honeckert, ami­

kor elhagyta a berlini Charité urológiai kli­
nikáját Honeckert a bűnügyi rendőrség és 
az államügyészség emberei várták, és 
egyenesen a Berlin-rummelsburgi vizsgá­
lati fogdába szállították.

A Művelődési Minisztérium és a Minisztertanács rehabilitációs bizottsága felhívja 
mindazokat a tudományos kutatókat, oktatókat, pedagógusokat és a művészeti élet kü­
lönböző területein alkotókat, akik politikai, világnézeti, illetve vallási meggyőződésük 
vagy tevékenységük miatt büntetőjogi, munkajogi vagy megtorló államigazgatási in­
tézkedés alapján sérelmet szenvedtek, hogy a rehabilitációra vonatkozó beadványukat 
a rehabilitációs bizottsághoz juttassák el.

Felkéri a fenti körbe tartozó sérelmet szenvedettek munkáltatóit (volt munkáltatóit), 
továbbá az érdekelt társadalmi és szakmai szervezeteket, művészeti szövetségeket, 
hogy jelezzék a sérelem rövid leírásával az általuk ismsert személyek nevét. A rehabi­
litációs bizottság kéri, hogy a beadványokat, javaslatokat 1990. április 30-ig juttassák 
el a következő címre. Minisztertanács rehabilitációs bizottsága Művelődési Minisztéri­
um 1884 Budapest, Szalay u. 10-14.

r
Másként látják

A Centrumpártok Nemzeti Szövet­
sége állásfoglalása a mai tüntetés 
munkásrésztvevőihez kifejti: A régi 
szakszervezeti vezetés, a gazdaságba

beépülő régi káderek, a jelenlegi vál­
ságot előidéző gazdasági vezetés át­
mentési akcióját látjuk abban, hogy 
bukásuk elkerülése érdekében - a jo­
gos elégedetlenséget kihasználva - 
elégedetlenséget szítva tüntetések 
szervezésébe kezdtek. A munkások­
nak az üzemekben kell megoldani 
gondjaikat! Le kell váltaniuk a nagy 
fizetésű, régi szakszervezeti és gazda­
sági vezetést, helyükbe megválasztani 
a maguk képviselőit A vállalati taná­
csok helyett, a vezetéstől független 
jogkörű munkástanácsokat hozzanak 
létre, bevonva munkájukba a beosztott 
szellemi dolgozókat is.

r
Mai lapunkat 

Töttős Gábor szerkesztette.
\ ——/

»•Holnapi 
számunkban
-z > IL? ' I - a « * I & •:

hogy Justitia 

bedobja 

a törölközőt.


